
 

 

 

ACTA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA AÑO 2021 

Secretaria Municipal       CONCEJO MUNICIPAL COMUNA CURICÓ  

   Sala de Actas         

 

           En Curicó, a 08 de Enero del año 2021, Modalidad Virtual, siendo las 15:45 hrs. 

celebra la Segunda Sesión Ordinaria del Concejo Municipal de la Comuna de Curicó, 

presidida por el Sr. Alcalde; don JAVIER MUÑOZ RIQUELME y con la asistencia de los 

siguientes Concejales: 

 

    SR. JAVIER AHUMADA RAMÍREZ 
    SR. LEONCIO SAAVEDRA CONCHA  
    SR. JAIME CANALES GONZÁLEZ 
    SR. RAIMUNDO CANQUIL VARGAS  
    SR. SEBASTIÁN MATURANA MARTÍNEZ 

SR. MARIO UNDURRAGA CASTELBLANCO 
SR. FRANCISCO SANZ ABAD 
SR. SONIA MATURANA MARTÍNEZ 

 

 
 

            Además asisten, la Srta. Secretaria Municipal y Ministra de Fe (S), doña 

MARIELA BAEZA GUTIÉRREZ  y los siguientes invitados:  

 

 

SR. DAVID MUÑOZ RAMÍREZ  : ADMINISTRADOR MUNICIPAL 
SRA. PAULINA BUSTOS LÓPEZ             : DIRECTORA COM. DEPTO. EDUC. MUN. 
SR. NELSON GUTIÉRREZ MARCHANT : DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN. 
SR. JESÚS JOFRÉ BRAVO                      : JEFE UNIDAD ADQUISICIONES DAEM 
 
 
 
 
 
Sala de Actas Concejo Municipal: 
 
Grabación Virtual   : Sr. David Urbina Pavez 
Transcripción y Redacción  : Sra.  Verónica Pino Morales 
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SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   En nombre de Dios damos inicio 
a esta Sesión.  
 

 
1.- APROBACIÓN DE ACTA 26 SESIÓN EXTRAORDINARIA, AÑO 2020 
 

SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Se somete a aprobación del 
Concejo el Acta N°26 Sesión Extraordinaria, año 2020. ¿Alguien tiene alguna 
observación, comentario? ¿No? Entonces vamos a someter a votación.  ¿Quiénes están 
por aprobar?   
 
         Aprobada por la unanimidad de 
los Sres. Concejales. 
 
 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 
 
CORRESPONDENCIA DESPACHADA: 
 

SECRETARIA  MUNICIPAL (S); 
SRTA. MARIELA BAEZA GUTIÉRREZ:   En correspondencia 
despachada tengo que informar al Concejo lo siguiente:    
 

 Se despachó a los Sres. Concejales la nómina de Solicitud de Acceso a la  
Información Pública del Cuarto Semestre del Año 2020, vale decir, hasta 
diciembre.   
 

 Oficio N°001 de la Corporación Cultural, que daba respuesta a un tema de la 
Mantención de Escultura.  

 
         Esos dos temas hay en 

correspondencia. 
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Perfecto.  
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3.- PROPUESTA PARA APROBAR LA ‘‘ADQUISICIÓN DE 443 GIFT CARD DE 
VESTUARIO PARA UNIFORMES DE LA RED EDUCATIVA MUNICIPAL DE 
CURICÓ’’ VIA CONVENIO MARCO ID 1628092 

 
DIRECTORA COM. DEPTO. EDUCACIÓN MUN.; 
SRA. PAULINA BUSTOS LÓPEZ:    Nosotros solicitamos la 
aprobación del Concejo Municipal de la Adquisición de Uniformes para los Asistentes de 
la Educación de los Establecimientos Educacionales y también del Depto. de Educación a 
través de Convenio Marco, esto es un trabajo que se hizo durante todo este periodo con 
los Asistentes y con el Alcalde, con los gremios para concretar hoy día y solicitar al  
Concejo Municipal la  aprobación de esta Adquisición.  Así que los dejo con don Jesús 
Jofré para que pueda explicar con más detalle en qué consiste esta adquisición. 
 
ENCARGADO ADQUISICIONES DAEM;  
SR. JESÚS JOFRÉ BRAVO:    Bueno tal como comentó la Sra. 
Paulina, esto es una adquisición Vía Convenio Marco que es para 443 funcionarios del 
Depto. de Educación, de los cuales 164 son auxiliares y nocheros, 100 funcionarios que 
es personal del DAEM y 179 paradocentes, estas 443 Gift Card se pretenden comprar con 
la autorización de ustedes, a través de Convenio Marco al proveedor Edenred Chile S.A., 
quien nos entregara una Gift Card canjeable por $85.000.- (ochenta y cinco mil pesos) en 
vestuario en las tiendas CENCOSUD, esto es Paris o Johnson.  Esto se deriva tal como lo 
decía la Sra. Paulina de una conversación con los gremios, quienes eligen estas tiendas 
para poder hacer el canje de este vestuario.   Las 443 Gift Card, por un monto de 
$85.000.- (ochenta y cinco mil pesos) cada una, totalizan un total de $37.655.000.- (treinta 
y siete millones seiscientos cincuenta y cinco mil pesos), al comprar a Edenred Chile S.A.  
Vía Convenio Marco. 
 
CONCEJAL SR. MARIO UNDURRAGA C.:  Una consulta, no nos llegó 
ningún antecedente, salvo el oficio, o a alguien le llegó algo más. 
 
ENCARGADO ADQUISICIONES DAEM;  
SR. JESÚS JOFRÉ BRAVO:    No, se envió solamente el oficio 
dado que al ser Vía Convenio Marco, no hay una cotización previa con este ID, entonces 
solamente nosotros fijamos el monto que son los $85.000.- (ochenta y cinco mil pesos) y 
la cantidad, entonces no hay un proveedor que pueda entregar una oferta o una 
cotización previa a eso. 
 
CONCEJAL SR. MARIO UNDURRAGA C.:  Es que ni ese antecedentes 
teníamos, al dividir los  443 por los  $37.655.000.- (treinta y siete millones seiscientos 
cincuenta y cinco mil pesos). 
 
ENCARGADO ADQUISICIONES DAEM;  
SR. JESÚS JOFRÉ BRAVO:    Sí tiene razón los $85.000.- 
(ochenta y cinco mil pesos) no aparecen.  Que son $85.000.- (ochenta y cinco mil pesos) 
por los 443 funcionarios.   
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   ¿Hay alguna otra consulta? 
 
CONCEJAL SR. JAVIER AHUMADA R.:   Se había mencionado la otra 
vez que estuvimos acá en el mismo Concejo conversando.  
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Acá se había pedido, que era 
una realidad, pero que estábamos buscando la mejor forma de materializarlo.   
 
        Bien, vamos a someterlos a 
consideración.  ¿Quiénes están por aprobar? 
 
          Aprobado, por la unanimidad. 
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 ACUERDO Nº009-2021 
CONCEJO MUNICIPAL DE CURICÓ 

 
APRUEBA MODALIDAD DE COMPRA VÍA CONVENIO MARCO ID 1628092 
DENOMINADA ‘‘ADQUISICIÓN DE 443 GIFT CARD DE VESTUARIO PARA 
UNIFORMES FUNCIONARIOS DE LA RED EDUCATIVA MUNICIPAL DE CURICÓ’’, 
POR UN MONTO TOTAL DE $37.655.000.- (TREINTA Y SIETE MILLONES 
SEISCIENTOS CINCUENTA Y CINCO MIL PESOS) IVA INCLUIDO 

La Secretaria Municipal (S) que suscribe, viene en certificar que el H. Concejo 
Municipal en su Sesión Ordinaria realizada con fecha 08 de Enero del año 2021, procedió 
en uso de sus facultades privativas legales, aprobar por la unanimidad de sus integrantes 
en ejercicio, modalidad de compra vía convenio marco ID 1628092 denominada 
‘‘Adquisición de 443 Gift Card de Vestuario para Uniformes de Funcionarios de la 
Red Educativa Municipal de Curicó’’, al proveedor Edenred Chile S.A., Rut 96.781.350-
8, por un monto de $37.655.000.- (treinta y siete millones seiscientos cincuenta y cinco mil 
pesos) I.V.A. Incluido.   

 
Procédase a través de la Unidad de Adquisiciones del Depto. Comunal de 

Educación Municipal, realizar los trámites administrativos correspondientes, a fin de dar 
curso a lo acordado por el H. Concejo Municipal.  

 
Concurren con su voto favorable el Sr. Alcalde; don Javier Muñoz Riquelme y los 

Concejales: 
 
Sr. Javier Ahumada Ramírez 
Sr. Leoncio Saavedra Concha 
Sr. Jaime Canales González 

 Sr. Raimundo Canquil Vargas 
Sr. Sebastián Maturana Martínez 
Sr. Mario Undurraga Castelblanco 
Sr. Francisco Sanz Abad 

 Sra. Sonia Maturana Martínez  
 
   

4.- INFORME COMITÉ DE CRISIS DEPTO. SALUD 
 
DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN.; 
SR. NELSON GUTIERREZ MARCHANT:   Primero quisiera hacer una 
referencia lo que son los Informes Epidemiológicos, que esa es la información oficial que 
hace el Ministerio, que publica cada 3 ó 4 días la situación de cada una de las comunas 
del país.  El último Informe Epidemiológico es de fecha 04 de Enero, estamos haciendo 
comparativo con el los Informe Epidemiológico N°74 de fecha del 04 de Diciembre del 
2020.  Nosotros en esa fecha teníamos 60 pacientes activos, hace un mes atrás la 
Comuna de Curicó estaba según información oficial del Ministerio de Salud, 60 pacientes 
activos.  Hoy día con el último Informe Epidemiológico que es del Ministerio el Informe 
N°83 es de 564 casos activos, es decir, en un mes esa ha sido la evolución progresiva 
semana a semana, es decir en la semana N°75; 78 activos.  La semana N°76; 171 
activos.  De fecha 14 de Diciembre del 2020; 201 activos,  18 de Diciembre del 2020; 244 
activos, 21 de Diciembre del 2020;  280 activos, 25 de Diciembre del 2020; 337 activos, 
25 de Diciembre del 2020;  408 activos, 02 de Enero de 2021; 454 activos, 04 de Enero 
de 2021; 564, esa es la diferencia con el comportamiento que ha tenido la pandemia en la 
Comuna de Curicó, en referencia a lo que fue el periodo peack de junio del año pasado. 
  

        El crecimiento fue muy rápido, 
eso nos ha complicado, pero las cifras de hoy como decía el Alcalde van cambiando 
constantemente día a día, a veces para bien y a veces para mal, pero hoy día tenemos 
575 casos activos, tenemos 99 defunciones, hace un mes atrás estábamos en 80, ha 
habido casi 20 fallecidos en el periodo de un mes, estas cifras pueden tener variaciones, 
porque algunos de los abuelitos del Centro de Larga Estadía del Hogar de Cristo tenían 
como residencia otra comuna, por ahora están contabilizados en la Comuna de Curicó, 
pero una vez notificado formalmente los Certificados de Defunción, puede que haya 
alguna variación.  La variación hospitalaria  nosotros tenemos  un total de 54 pacientes  
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hospitalizados que son de la comuna,  13 que están en UCI, 9 están conectados a 
ventiladores, el porcentaje de la letalidad es como 1,80% y se tiene recuperado a casi el 
88% de los contagiados.  En el caso de la Comuna de Curicó mañana debiéramos estar 
ya en los 5.500 contagiados, desde que se inicia la pandemia, es un número que cuando 
parte, pienso que nunca pensamos que íbamos a llegar, a una cifra tan alta, la distribución 
de los pacientes activos por cada CESFAM en los últimos 2 días había una tendencia a 
estabilizarse, no porque tengamos menos casos, día a día, sino porque hay un número 
importante de nuestros pacientes que están cumpliendo los 11 días de cuarentena, lo cual  
significa sacarlos del sistema, no se olviden que hoy día medimos 11 días de cuarentena, 
en junio mediamos con 14 días.  Si nosotros hiciéramos una comparación hoy debiéramos 
estar cerca de los 700, y si se hubiese utilizado la misma medición o el mismo instrumento 
que se usaba en junio pasado.  Nosotros tenemos en el CESFAM Curicó Centro 166 
pacientes activos; en el CESFAM Miguel Ángel Arenas 100; en el CESFAM Betty Muñoz 
132, en este CESFAM llegamos a tener en el transcurso de la semana un día 175; en el 
CESFAM Colón tenemos 83; en el CESFAM de Los Niches 54 y en el CESFAM de 
Sarmiento 39, como decía había una tendencia al número activo a estabilizarse, pero no 
ha sido producto que tenemos menos casos diarios, sino que ha sido producto que como 
hemos tenido hartos contagiados también un grupo importante de personas está 
cumpliendo los 11 días y salen del sistema, esa es la razón de esta movilidad.  Nosotros 
estamos haciendo un promedio de testeo sobre 500 muestras diarias, el dispositivo 
habilitado en la Escuela Ingeniero Alessandri ha sido significativamente visitado, el primer 
día 186, y ayer llegamos a 180 muestras, indirectamente el SAR Aguas Negras, bajó en el 
número de testeo, estábamos sobre los 200 y estamos en ciento setenta y tanto, entonces 
creo que el objetivo de este dispositivo ha sido bien acogido por la comunidad y se está 
cumpliendo.  

 
         La dificultad que tenemos hoy, 

el abastecimiento de tubos para tomar muestras, a nosotros el miércoles nos informaron 
desde el Hospital de Curicó, que no contaban con el reactivo que se aplica en estos tubos 
para el traslado y conservación de estas muestras, hoy día yo lo di a conocer en la 
reunión con el Servicio de Salud de Maule, teniendo presente que como Depto. de Salud 
le ofrecimos nosotros poderlo comprar, porque no podemos parar de tomar muestras, 
porque la otra alternativa es aplicar suero fisiológico en las muestras, eso significa que el 
kinesiólogo el profesional que toma la muestra; toma la muestra y echarle las gotitas de 
suero, ustedes entenderán lo que significa eso, cuando tomamos en un packing, tomamos 
en una feria, en un móvil en la calle, incluso en nuestro centro, porque el profesional está 
preocupado de hacer una toma de muestra exacta, evitar contaminar y también el usar 
suero no nos garantiza la calidad de la muestra que va llegar a laboratorio en buenas 
condiciones, como el Servicio de Salud dice que es importante el trabajo el red, no solo en 
comunas, en los Hospitales somos una red, acabo de conversar con el Sr. Caladran a ver 
si ellos pueden conseguir en el Hospital de Talca para poder tener este reactivo, para 
poder seguir tomando muestras.  Nosotros tenemos asegurado la cantidad de tubos y 
reactivos para trabajar sábado y domingo, pero de no haber una solución el lunes ya 
tendríamos una complicación, o simplemente tendríamos que tomar estas muestras 
aplicando este suero que significa mayor riesgo, ustedes entenderán que significa perder 
500 muestras, es una irresponsabilidad hacerlo de esta forma ante nuestros usuarios, esa 
es la realidad que tenemos hoy día.  

 
          Respecto a la situación 
epidemiológica en la Comuna de Curicó, es probable que mañana salga el nuevo informe 
epidemiológico que son las cifras que tienen un poco de desfase en relación a lo que yo le 
he estado informando lo que es el día a día en la Comuna de Curicó.  Hoy día es un día 
bajo con 48 activos, pero lo importante es el promedio que estamos trabajando día a día, 
porque es muy variable, pero sí nuestro desafío es seguir tomando muchas muestras, hay 
muchas necesidades de las empresas que se han preocupado por llamar en el transcurso 
de la semana, hay interés de Carabineros en el último tiempo de FELICUR, la Frutícola 
David del Curto, y nosotros tenemos 2 brotes, uno de los brotes importantes es el de la 
Cárcel de Curicó, en donde hasta hoy día tenemos 30 internos y vigilantes que están 
positivos, están en cuarentena la Cárcel hoy día le tomamos muestras al 50% de la 
población penal y mañana se le tomaría al otro 50%, eso ha significado dejar de lado 
algunas tareas, incluso los días viernes se testea a los funcionarios municipales, hoy día 
con esta necesidad y el posible  quiebre de stock de insumos, lo postergamos para el 
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lunes, pero esa es la actualidad comunal, tenemos 2 brotes nuevos, uno es la Cárcel y el 
otro es una Frutícola del sector de Romeral, de la carretera que es David del Curto, son 3 
casos solamente, que ellos ya se contactaron con nosotros y nosotros notificamos 
formalmente.  No sé si hay consultas.  Está don Juan Ordenes también para cualquier 
duda. 
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Don Nelson si pudiera 
aprovechar de aclarar altiro esta declaración del SEREMI para que podamos entender de 
inmediato que es lo que está pasando.  
 
DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN.; 
SR. NELSON GUTIERREZ MARCHANT:   Primero que todo, yo quisiera 
informar que nosotros manejamos anualmente este año 42 convenios, que financia el 
Servicio de Salud del Maule y uno de ellos lo financia la SEREMI, y eso es del orden de 
los cinco mil millones de pesos, solo 4 convenios están asociados a Covid, el de 
búsqueda activa que lo financia la SEREMI, que ahí es donde nos han dicho que nosotros 
nos gastamos ciento treinta millones de pesos, y no es efectivo.   Nosotros tenemos 2 
convenios con ellos, Juan entiendo que la semana pasada les explicó, nosotros 
ejecutados el programa como se nos dieron las orientaciones, y al avanzar un poco con el 
programa nos cambiaron las reglas del juego, pero si nosotros hicimos los ajustes e 
hicimos las rendiciones y esos 2 convenios está rendidos cien por ciento y no alcanzó 
para hacer los testeos, no tuvimos dificultades en el tema económico, se gastó hasta el 
último peso y tampoco íbamos  a firmar un convenio por algo que no íbamos a poder 
cumplir o los tiempos no nos iban a dar, los lineamientos por parte del Ministerio eran 
imposible.  
 
         Los otros 3 convenios de Salud 
de Maule; uno se asocia  a la contratación de recursos  humanos, para reforzar los 
Servicios de Urgencias SAR, SUR y SAPU, en eso pudimos trabajar hasta el 31 de 
Octubre, con los recursos enviados desde el servicio, lo que es noviembre y diciembre se 
ha financiado con recursos municipales, ese convenio está vendido 100%, dentro del 
criterio y de la normativa que establece el servicio.  Los otros 2 convenios, se refieren 
uno, a apoyo de locomoción para la visita de los pacientes Covid y distribución de 
fármacos, y apoyo de algunos profesionales, ese programa terminó el 31 de Diciembre, 
los recursos fueron gastados en su totalidad, hoy día se está en la espera de las facturas 
y las boletas correspondientes.   Nosotros  tenemos plazos para rendir esos convenios 
que vencieron el día 31 de Diciembre hasta el 15 de Enero.  Después está el convenio 
asociado a un programa muy exitoso que era el apoyo de equipos profesionales en visitas 
domiciliarias a familias asociadas a Covid, donde había médico, también se contaba con 
sicólogos, con Asistente Social y un otro profesional, dependiendo de la necesidad que 
puede ser que cada CESFAM planteaba que puede ser matrona, enfermera, una 
nutricionista.  Las 14 comunas de la Región nos atrevimos a tomar ese convenio que 
partió a comienzo de noviembre, porque requisitos fundamentales era tener médico, y 
trabajábamos con cada Director de Establecimiento y logramos incluirlo y ese programa 
se ejecutó, se terminó y los recursos se están rindiendo, esos son los únicos 4 proyectos 
o programas que vinieron del Ministerio asociado a Covid, si ustedes entenderán que 
estamos en un año critico cuarenta y tantos convenios y solo 4 asociados a Covid, 
después están los convenios regulares que nosotros firmamos en tiempos normales, que 
fue a comienzos del año 2020, que están todos los convenios  desarrollados a convenios 
de programas y hay programas que están asociados a atenciones presenciales, como los 
programas odontológico, programas que se han ejecutado parcialmente, hay programas 
asociado a estabilizarse o a entrevistas, a jóvenes o a adultos que tienen riesgo de 
alcohol y droga, que eso tiene que ser presencial y también a algunas asociadas a 
imágenes diagnósticas, que significa que nuestros profesionales médicos tienen que dar 
la orden para tomarse sus exámenes.  
 
         Curicó estuvo el año 2020, 2 
meses en cuarentena total, 3 meses en cuarentena parcial, casi un mes de paro de 
trabajadores exigiendo mayor financiamiento para el per cápita comunal y también lo que 
fue la Ley de Reajuste, ustedes comprenderán que un programa que se defina a 12 
meses es imposible ejecutarlo en 4 ó 5 meses.  En el mes de agosto nosotros nos 
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sentamos y le pedimos los lineamientos al servicio donde dieron cierta flexibilidad para 
ciertos gastos.  Nosotros los recursos los gastamos íntegramente, se conversó con el 
Servicio con fecha 18 de diciembre, nos pidió que formalizáramos la solicitud de estos 
programas que no íbamos a llegar al cien por ciento de ejecución, nos permitieran 
terminarlo en marzo, conversación que hasta ayer se llevaban a cabo con los equipos 
clínicos del Servicio de Salud ellos estaban totalmente de acuerdos, incluso hay un correo 
del Director del Servicio del martes recién pasado y se está evaluando esta situación y si 
no nos aprueban esos recursos,  nosotros efectivamente vamos a tener que devolver 
alrededor de trescientos millones de pesos, pero son de programas que para nosotros es 
imposible cumplirlo en 4 ó 5 meses en programas que estaban diseñados para todo el 
año, más aun teniendo presente que estos programas nosotros licitamos hicimos compra 
de servicio, y los prestadores externos también están en pandemia.  Entonces eso 
dificultó la ejecución, y esos recursos como dice esa declaración nosotros no la podemos 
ocupar en pandemia, aunque quisiéramos, ojalá la autoridad la pudiera reforzar y la 
pudiera seguir financiando lo que el testeo, lo que es la atención domiciliaria, lo que es los 
SAR, y hoy día enero hasta esta fecha no hay ningún documento, ningún correo o una 
formalidad que diga que nos van a enviar recursos tanto para el testeo, para visitas 
domiciliarias y también para lo que es la atención de las 24 horas de un Servicio de 
Urgencia.   
 
         El Alcalde nos motivó y 
seguimos cumpliendo el mismo rol que hacíamos en diciembre, a lo menos estamos 
comprometidos para los próximos 2 meses seguir, esperamos una información o un 
documento formal que garantice que vamos a poder seguir trabajando en esa línea, lo 
que se dice ahí que nosotros no podemos gastar dineros que vienen direccionados y 
tampoco podemos mentir de acciones o prestaciones que no hemos hecho, los recursos 
están acá, ojalá se siga con el trabajo que se había hecho y nos den el visto bueno 
especialmente de los odontológicos, son hartos recursos, para cerrar el año 2020 y partir 
con los nuevos convenios, pero esa ha sido la realidad, el llamado es a que esta 
información con los convenios que vienen con recursos para Covid en las reuniones de 
crisis que hemos tenido para los Directores de Establecimientos, los Gremios, el Alcalde, 
el Presidente de la Comisión de Salud, del equipo técnico y clínico del Depto., donde se 
ha dado cuenta de esos programas y como se han ido gastando nosotros avisamos en 
octubre que ya los recursos para refuerzo  del  Servicio de Urgencias no venían, no están 
llegando los recursos de trazabilidad y esperamos por lo menos con el compromiso de 
que en los próximos meses nos sigan financiando, los equipos técnicos y clínicos del 
Servicio de Salud del Maule en las reuniones que hemos tenido esta semana ellos han 
dado fe en el reconocimiento y del trabajo clínico y técnico y de calidad que ha hecho el 
Depto. de Salud de Curicó, ustedes pueden preguntarle a los Directores de los otros 
establecimientos de la región, en donde ha habido referencias muy positivas, por eso yo 
creo que cuando la autoridad hace una declaración no solo tiene que recibir la opinión 
política, sino que debiera recibir la opinión técnica profesional de quienes están 
trabajando con nosotros, esta comuna en testeo está muy bien,  en cumplimiento de 
metas está muy bien, en coberturas, en usos de residencias.  Nosotros tenemos la 
capacidad para hacer testeo, pero hoy nos faltan los insumos.  Ahora, si la autoridad nos 
autoriza a  gastar esos recursos como corresponde estamos disponibles, pero no 
podemos hacer malversación de fondos, o mentir o falsear el cumplimiento de un 
programa que del punto de vista de práctica era imposible de cumplir, eso Sr. Alcalde, 
Sres. Concejales.  
 
CONCEJAL SR. FRANCISCO SANZ A.:   Primero, irme lo que para mí es 
importante y relevante que es el tema del Covid.  Cuando se dice que estamos 
estabilizado don Nelson, me parece que no es una mala noticia, en el sentido de que si al 
menos  estamos estabilizados en los casos activos significa que lo que está ingresando, 
por lo que está saliendo al menos está parejo.  Pareciera ser lo que por ahí dijo un 
Ministro de Hacienda, un brote verde, no me parece una mala señal, dentro de lo que 
tenemos.  Segundo, debiera notarse o han notado ustedes una baja de presión en los 
PCR y en todo, toda vez que ya la cereza ya está terminada…  
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DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN.; 
SR. NELSON GUTIERREZ MARCHANT:   Justo me estaba llamando don 
Nibaldo Caladran del Servicio de Salud del Maule,  que nos están consiguiendo 300 
cupos desde Linares para no parar en tomas de muestras. 
 
CONCEJAL SR. FRANCISCO SANZ A.:   Qué  bueno don Nelson y ahora 
que está terminando la época de la cereza y en el fondo fue lo más brutal y lo más grande 
que hemos tenido que desarrolló todo esto, se ha notado la baja de la presión en las 
consultas, se ha notado algo ¿Lo han podido constatar, o no? 
DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN.; 
SR. NELSON GUTIERREZ MARCHANT:   No, no ha bajado el número de 
consultas en los Centros de Urgencias ni en los CESFAM, hay un mayor interés de la 
gente de testearse, yo creo que todos han tenido alguna conducta que les da cierto riesgo 
y prefieren arriesgarse ha habido mucha concurrencia por tomarse muestras, cosa que 
antes no se daba tan espontaneo. 
 
CONCEJAL SR. FRANCISCO SANZ A.:   Hay que ser súper claro que si 
se abrió el centro de muestra de Alessandri, estamos invitando a un montón de gente a 
tomarse la muestra, y ese nivel de que mientras más gente se tome la muestra más 
probabilidad de encontrar gente con Covid vamos a tener, y gente con Covid que no tenía 
idea que tenía Covid porque es gente asintomática.  Van a tomar 1.000 muestras y van a 
tener a 50 señores, toman 10.000 muestras vas a tener 500, eso es matemática pura, 
pero lo importante es que si ustedes han sentido que a medida se ha ido terminando la 
cosecha de la fruta de alguna forma haya un indicio estadístico que esto va a ir bajando, 
es una pregunta, yo no lo estoy aseverando.  Segundo, yo creo que el Concejal Sr. Mario 
Undurraga, el día de ayer hizo una muy buena intervención, que yo no la medité mucho, 
pero creo que el Concejal Sr. Mario Undurraga  tiene mucha razón, cuando él habló de 
empresas que estaban un poco molesta por el tema de cuando se hablaba de brote, 
porque bastó que el Concejal Sr. Mario Undurraga hablara de eso y a mí me llamó gente 
de la FELICUR diciendo que se había hablado de brote en la FELICUR y había causado 
alarma, cuando ellos tienen 500 personas, 500 puestos de trabajo a dos por puesto son 
1.000 personas, y tenían 5 contagiados, entonces nosotros entendemos y se explicó bien 
que un brote es que en un lugar determinado de gente racionada que trabaja en un mismo 
lado, se toma cuando hay 2 casos, ya sea un millón de personas que trabajen o trabajen 
10, con 2 casos o 3 ya es un brote, entonces está bien, si yo no  estoy pidiendo, al igual 
que el Concejal Sr. Mario Undurraga, si yo no estoy pidiendo que cambie su terminología 
para agradar a ciertas personas, pero sí que se aplique bien el contexto, porque la gente 
de la FELICUR está un poco molesta, porque si bien ustedes lo explican bien, hay medios 
de comunicación que no lo explican bien, entonces hoy día salió Rodrigo Valenzuela el 
Gerente de la FELICUR a dar explicaciones.   Entonces explicar bien el contexto, no 
minimizarlo, explicar bien el contexto, y en ese sentido yo le encuentro toda la razón a 
ponencia del Concejal Sr. Mario Undurraga, entonces a tener cuidado con aquello, eso 
sería con respecto al Covid,  
 

        Lo segundo, es con respecto a 
las declaraciones que salió nuevamente hoy día y como yo siempre he dicho cuando 
salen este tipo de declaraciones, yo nunca me alegro, porque si bien no soy del lado del 
Alcalde, cuando se hacen estas declaraciones también los que somos del otro lado del 
Alcalde nos piden explicaciones.  Por lo tanto, cuando le va mal al Alcalde, nos va en 
definitiva a todos mal.  Entonces yo me alegro que haya hoy día una explicación, me 
suena lógica la explicación, pero yo esto lo quisiera por escrito, yo quisiera por favor un 
resumen, como si tuvieran mucho tiempo libre, cosa que no lo tienen, pero yo quisiera un 
resumen de esta explicación, explicándome que hay 4 convenios, de los 42 que están 
solamente para Covid, y los otros explicarme claramente los convenios que efectivamente 
ustedes reconocen que no han gastado el dinero, pero es porque son convenios que son 
de forma presencial.  Por lo tanto, al estar encerrados en la cuarentena no podemos 
pedirle que ustedes o nosotros como Municipio hagamos los convenios de forma 
presencial estando toda la gente en cuarentena, pero yo quisiera esto por escrito un 
informe para mí y para todos mis colegas, para tener claridad y estudiarlo y revisar y dar 
cuenta de la cifra que ustedes dicen y poder contractarla, porque es eso lo que yo 
requiero y  además, ya basta de  peleas entre autoridades, unos piden la renuncia a la 
SEREMI, otros al Gobierno Central, otros al Gobierno Regional, otros al señor que está 
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sentado acá que es el Presidente el Sr. Muñoz, a todo el mundo.  Yo creo que la gente 
está un poco cabreada de estas peleas, yo lo vengo diciendo del primer día que empezó 
la pandemia, hay que tener unidad, hay que sentarse en la mesa a trabajar y a liderar, 
nuestra gente, nuestros curicanos requieren fe, requieren liderazgo, requieren que 
peleemos contra el Covid y no peleemos entre nosotros.  Por lo tanto, pido todos los 
esfuerzos necesarios y si hay diferencias se pueden arreglar a través de reuniones, acá 
habemos 3 Concejales de Chile Vamos que tenemos llegada a las autoridades, podemos  
perfectamente servir de puente, y poder sobre llevar bien esta cosa, para no andar 
peleando con explicaciones para arriba y para abajo, y que finalmente yo como Concejal 
cada vez que hay una duda y al igual que el Concejal Sr. Raimundo Canquil que lo felicito 
la semana pasada lo pude pedir, pero el llamado es a la unidad y a la tranquilidad, y por 
favor yo creo que estamos con muchos casos activos y lo quiere la gente es que nos 
concentremos en la lucha contra el Covid.  Don Nelson no sé si me puede contestar esas 
3 preguntas del Covid, si usted ha sentido alguna baja al respecto. 

 
DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN.; 
SR. NELSON GUTIERREZ MARCHANT:   Yo creo que de acuerdo a la 
proyección, no es un tema de Curicó, es un tema de país, las cifras están subiendo 
progresivamente, en la temporada de verano es muy difícil que la gente cumpla con 
cabalidad las cuarentenas, pareciera que el frio era más fácil que la gente se quedara en 
sus casas.  Por otro lado, también  la actitud de los usuarios es muy poco más temeraria 
respecto a no cuidarse tanto, hoy necesitamos de nuevo volver a ser muy rigurosos, la 
cifra es demasiada alta, la ocupación hospitalaria critica en la región es compleja, ni que 
hablar la situación de Curicó, porque efectivamente es muy complicada, la idea de las 
cuarentenas es que se estabilicen los números y no llegar todos juntos a pedir atención 
hospitalaria.  Así que la teoría dice que debiéramos subir los próximos días, porque esas 
son consecuencias de las fiestas de fin de año, de las fiestas de año nuevo.  Hay otras 
regiones que no tienen fruta, igual han ido subiendo.  Nosotros llevamos una semana de 
cuarentena y no ha habido mayor efecto, no hemos bajado la cifra de acuerdo a las 
informes epidemiológicos, ustedes vieron que desde el mes pasado, hasta el día 4 de 
Enero, hace 4 días atrás, no hay ninguna cifra más baja respecto a los días anteriores, 
entonces tenemos que ser más rigurosos, nosotros como Salud, pensamos que hemos 
aguantado 10 meses, esperar 2 meses, porque creemos que en 2 meses el personal de 
Salud va a estar vacunado, entonces hay harta tarea que tenemos que hacer, no 
podemos relajarnos, y la gente en los centros comerciales, en los Supermercados no está 
siendo muy cuidadoso el uso correcto de la mascarilla, mucha gente anda en la calle con 
ella, en cualquier lugar no donde corresponde, nuestra intención es que bajemos con la 
misma velocidad que subimos los números, pero generalmente cuesta más bajar la cifra, 
el año pasado nos costó 2 meses y fue muy lento. 
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Haciendo un pequeño análisis y 
cruzando información de los números, si uno compara las atenciones médicas de los 
Servicios de Urgencias, esas sí han tenido una pequeña disminución, y que eso puede 
ser que muchos pacientes hoy día que se están haciendo el PCR sean solamente por una 
sospecha, no por síntomas, pudiera darse ese caso, por eso que baja el número de 
atenciones médicas vinculadas en cada uno de los SAR a partir del miércoles y de ayer. 
 
CONCEJAL SR. FRANCISCO SANZ A.:   Yo como Presidente de la 
Comisión de Salud quiero decir algo, que los programas de Covid y los programas que 
lleva el Depto. de Salud son llevados a cabo por los funcionarios, y de todo corazón yo he 
visto que los funcionarios se han sacado la mugre por llevarlo a cabo, yo he visto gente 
yendo a visitar a los enfermos, a… por lo tanto mi mayor respeto por los funcionarios de la 
Salud que llevan el programa, eso lo quiero decir, y lo digo público, porque yo he visto, me 
he pegado mis vueltas, y son los funcionarios los que llevan a cabo esto y de hecho me 
han llamado por eso mismo.  Así que yo quiero destacar esa parte, y si hay algún 
problema administrativo don Nelson Gutiérrez tiene que arreglarlo. Gracias. 
 
DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN.; 
SR. NELSON GUTIERREZ MARCHANT:   Quisiera tomar algo de lo que 
dice el Concejal Sr. Francisco Sanz que hay funcionarios que terminan a las 2 ó 3 de la 
mañana registrando y buscando para tener una respuesta a nuestros pacientes, porque 
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hay mucha labor que no se ve, que siguen en sus casas trabajando una vez que se retiran 
de los centros de salud del Depto. de Salud. 
 
CONCEJAL SR. FRANCISCO SANZ A.:   Me consta.  
 
CONCEJAL SR. JAIME CANALES G.:   La verdad Alcalde, que si yo 
tuviera trescientos millones de pesos volaría para Talca con los Concejales, con el 
Concejo en pleno, en vez de estar peleando por la radio, volaría para Talca a buscar esos 
trescientos millones de pesos, y a exigir tal como lo están diciendo por los medios de 
comunicación que esos trescientos millones de pesos sean gastados en lo que realmente 
se necesita, que es en la pandemia, no puede ser Alcalde que usted encienda la mecha y 
después pida que don Nelson Gutiérrez salga a contestar, yo creo que eso no es bueno, 
no le hace bien a ustedes, a los Concejales, ni a la Municipalidad de Curicó y tampoco al 
Gobierno, creo que aquí tenemos que ser responsables Alcalde, aquí hay trescientos 
millones de pesos que están volando, yo pensé que el Presidente de la Comisión de 
Salud iba a comprometer desde ya a los Concejales de Chile Vamos, para que vamos a 
pelear trescientos millones de pesos, pero no así tan frio que podemos ir, no, yo estoy 
disponible, yo creo que el Concejal Sr. Mario Undurraga también está disponible, para que 
vamos hablar con el Intendente, con el SEREMI, con quien sea, para que esos 
ochocientos mil pesos queden en la Municipalidad de Curicó.  
 
          Pero Alcalde yo le pido con 
mucho respeto que basta que andemos peleando en la pelea chica, basta de que 
andemos haciendo campaña política, aquí se trata de que esos trescientos millones de 
pesos tienen que servirle a la comunidad de Curicó, yo me quedaría con eso que dijo don 
Nelson Gutiérrez, esos trescientos millones de pesos no se nos pueden ir por ningún 
motivo, pero tenemos nosotros que golpear la mesa Alcalde, pero vamos con un 
documento de la Municipalidad de Curicó, con el Concejo Municipal nos está pidiendo que 
esos  trescientos millones de pesos queden a disposición en este caso de la 
administración de la Municipalidad de Curicó, y del Depto. de Salud para que sean 
gastados en el Covid, porque hoy día están dejando la plata dando bote, es decir, están y 
no están.  Entonces hoy nos colgamos de eso, ustedes dijeron que había  trescientos 
millones de pesos que devolver y nosotros no los queremos devolver queremos que 
queden para gastarlos en Curicó, pero para eso tenemos que ir a pelearlos, creo yo, es mi 
humilde opinión Alcalde. 
 
CONCEJAL SR. MARIO UNDURRAGA C.:  Primero, de acuerdo a lo que 
hablaron; don Juan Ordenes en el Concejo del día martes 05 de Enero y a lo que se dijo 
después en la Comisión de Salud ayer, hoy nos reunimos con la gente de Coopefrut, 
fuimos con el Alcalde, hicimos una visita, nos mostraron todo el protocolo que hay, y eso 
realmente es de primera, pero también hay que ser mención que estas empresas 
frutícolas, las empresas de alimento en general a las cuales conozco mucho por mi labor 
de seguros, las visito de los últimos 20 años, el protocolo dentro de la planta ha sido casi 
siempre el mismo, a uno no lo dejan entrar sin cofia, sin mascarillas, sin algo en los pies, 
sin una cotona, sin pasar por el peluvio, a lavarse las manos, hoy hay separadores de 
ambientes, hay trazabilidad desde el bus, los comedores son distintos, los locker están 
afuera.  Entonces me parece bien lo que dijo el Concejal Sr. Francisco Sanz, ir aclarando 
cuando se habla de brote, porque en el fondo un brote no es tan grande cuando hay 6 
casos en una empresa que han pasado por ahí en este último mes y medio 3.700 
trabajadores, también el caso de Corona de Aragón que ha tenido 2 casos  en 10 meses,  
entonces por eso lo enlazo este con lo que dice el Concejal Sr. Francisco Sanz que ha 
pasado con la terminación de la fruta, yo creo que las fruteras no son parte del problema, 
pueden ser que en algunos campos, pero también aquí hubo una salida de gente en masa 
los días de Pascua, estamos viendo que hubo fiestas en todos los niveles.  Yo he pasado 
2 ó 3 veces por la Población Sol de Septiembre, cerca del Hospital y veo jóvenes en las 
calles tomando, sin mascarillas, ayer en la Población Don Sebastián de Rauquén 3 ó 4 
chiquillas cruzando la calle en un paso peatonal y ninguna con mascarillas, hoy en las 
filas de los bancos vi gente sin mascarilla, algunos están con la teoría que este es un 
tema de los políticos, que no existe el virus.  Entonces el tema no es un tema de las 
fruteras, yo creo que es un tema más allá que el centro estaba más colapsado que en 
épocas normales y eso es lo que yo creo que está redundando hoy día.  
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         El tema de los convenios a mí 
me preocupa, obviamente estoy cien por ciento disponible no tengo problema al momento 
que me digan, hacer una reunión con la SEREMI de Salud, con el Intendente, con el 
Subsecretario, si hay que ir al Ministro del Interior y juntar a los Parlamentarios de todos 
los sectores, no podemos perder esas platas, esas platas deben de quedar acá.  Además 
creo que aunque el convenio no se lleve a cabo nosotros tenemos personal contratado 
para efectuar esos convenios, y qué pasa con los sueldos de ese personal, lo vamos 
absorber nosotros, porque hay personas contratadas, y no sé don Nelson qué pasa con 
esos sueldos en ese caso, lo tenemos que absorber nosotros, entonces yo creo que 
tenemos que hacer alguna gestión o que nos reserven la plata para cuando se tenga que 
efectuar este otro año, que una parte la podamos traspasar de emergencia, pero devolver 
platas cuando tenemos déficit no creo que sea lo correcto.  Gracias. 
 
DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN.; 
SR. NELSON GUTIERREZ MARCHANT:   Quisiera procesar lo que 
planteaba el  Concejal Sr. Mario Undurraga, y lo que se refiere a sueldos eso está 
cancelado y ellos han hecho prestaciones, lo que está principalmente asociado a 
contratos externos prestadores de servicios eso no son funcionarios nuestros, pero 
funcionarios nuestros el trabajo preliminar se ha hecho.  Una parte de esos convenios nos 
autorizaron a comprar insumos, por ejemplo los sillones dentales tienen por ejemplo una 
turbina de repuesto, como hoy día estamos en Covid nos autorizaron a tener más turbinas 
de tal forma que atendieron a alguien, sacaron esa turbina, colocaron una limpia, ya no le 
pasan alcohol, va a esterilización.  Entonces ese tipo de inversión se hizo, todo lo que nos 
permitieron y negociaron con ellos se hizo, aquí son algunos prestadores que hubo 
desierta y también el prestador privado que estaba en cuarentena no pudo cumplir, 
entonces a ellos se les paga por el número de altas o de prestación.  Y lo otro, en el 
tamizaje son entrevistas que se le deben hacer a los jóvenes y a los adultos que están 
con algunos problemas de alcohol y droga, algunos fueron, pero no el total del programa, 
entonces son parciales y cuando habla de los programas los que aparecieron en la nota, 
es el oficio que yo se los voy hacer llegar como planteaba el Concejal Sr. Francisco Sanz, 
que nosotros como Municipalidad le enviamos al Director del Servicio, y el listado de los 
convenios lo que está rendido y lo que se rinda esta semana, de tal forma que tengan un 
detalle, nosotros no estamos dejando de pagar algo que tenemos que pagar con plata 
nuestra, lo que si no podemos hacer que esa plata que venía destinada para ese fin 
aquellas acciones que no se hicieron, no las podemos inventar, lo que nosotros pedíamos 
que nos dieran un par de meses más que el prestador externo termine el programa.  Eso 
era.  
   
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Don Nelson, disculpe, ustedes 
tienen que rendir eso a más tardar el 15 de Enero.  De los gastos hasta el 31 de 
Diciembre.  ¿Cuándo van a tener lista esa rendición? Para que nosotros sepamos esta es 
la cantidad de dinero que está quedando, porque tampoco vamos a ir a hacer el loco y 
decir mire sabe que más menos me están sobrando trescientos millones de pesos, no, 
tenemos que ir con el monto exacto, si son doscientos ochenta millones de pesos si sin 
trescientos diez millones de pesos, sería bueno que nos hiciera llegar apenas pueda esas 
rendiciones.   
 
DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN.; 
SR. NELSON GUTIERREZ MARCHANT:   Ya, porque hay prestadores que 
nos están recién enviando la factura o la boleta correspondiente, por eso se da plazo a 
más tardar hasta el 15 de Enero, a más tardar de llegar con los antecedentes allá. 
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Perfecto, gracias.  
 
CONCEJAL SR. JAVIER AHUMADA R.:   Aquí todo lo que se destinó a 
platas a Covid, eso se gastó y está absolutamente rendido, aquí lo que habla el Gobierno 
son a programas que no se han podido ejecutar y que supongo que como Dirección de 
Salud están pidiendo ampliación de plazo, para poder operar y ejecutar estos programas y 
que no se han ejecutado debido a lo que todos ya sabemos, eso es lo que hay que aclarar 
a la comunidad, porque aquí con lo que está diciendo el Gobierno aquí es un  
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enlodamiento absoluto a la figura del Alcalde, vienen campañas, vienen elecciones, y aquí 
el Gobierno está distrayendo la situación, de la mala pega que ha hecho la SEREMIA en  
conjunto con el Gobierno Central, en relación a este trabajo que no se previó, porque no 
fueron previsorios, porque no tuvieron visión de futuro, para poder no llegar a la situación 
que tenemos ahora, y creo que este es un tema que tenemos que aclararlo a la 
comunidad, porque la comunidad se queda siempre con lo negativo, y yo pido que ojalá  
Alcalde esto pudiéramos aclararlo entre todos.  Además como dice don Nelson tenemos 
que poner los puntos sobre las íes, aquí es un distractor, por el mal trabajo que ha hecho 
el Gobierno en relación a la pandemia, soy testigo de todas las reuniones que se han 
pedido, hoy día a las 07:30 hrs. de la mañana en las noticias de TVN están mostrando 
Curicó, no vi al Alcalde de Curicó, quien es el jefe de la comuna y que debiera haber 
estado.  
 
          El otro día había 
fiscalizaciones, le pregunto al Alcalde si estaba invitado o le habían avisado, 
absolutamente nada, aquí no hay coordinaciones entre los servicios que es pertinente en 
relación a la pandemia, no se le avisa a este Municipio que muchas veces, que el 
Municipio es el primer actor, que está ligado a la comunidad.  La comunidad siempre nos 
está preguntando a nosotros y acá en forma transversal, los colegas saben perfectamente 
de que el contacto directo lo tenemos nosotros.  Así que eso pido Alcalde aclarar por 
favor. 
 
CONCEJAL SR. SEBASTIAN MATURANA M.:  Veo acá que algunos 
Concejales limpian la imagen de las empresas, lo cual a mí no me sirve, esa limpieza que 
tienen sobre las empresas, porque yo trabajo en la vía pública y desde el 10 de Diciembre 
en adelante, por ahí el 20, 25 de Diciembre ya sabíamos que venía mucha personas 
desde el sur a trabajar acá a la comuna de Curicó por el tema de la fruta, de la guinda, de 
la cereza, es sabido por la comunidad que atendían 2 ó 3 buses, sin ninguna fiscalización, 
en donde entraban a las empresas sin ningún resguardo en su momento.  Ahora, yo creo 
que en estos momentos si ellos tienen todas las medidas de seguridad y de respaldo, de 
resguardo de Salud, ahora, pero esto debieron haberlo visto con tiempo, sobre todo el 
Ministerio de Salud que es el responsable, donde yo escucho lo comentarios de la misma 
gente de las frutícolas, donde de 90 personas salieron como 70 positivos, y eran todos de 
afuera, y esas 70 personas trabajaban y después compartían con los mismos vecinos de 
los sectores y con los amigos, y se fue reproduciendo toda esta pandemia,  y esto 
estamos hablando que llegan trabajadores independientes, de la parte del sur de Chile a 
muchos huertos chicos que también pasaba lo mismo, donde hoy en día  en su momento 
se debió haber exigido a todos los empresarios de la Provincia de Curicó que hubiese 
traído su test, su certificado de Covid, y ya con eso se habría evitado toda esta pandemia 
que estamos hoy en día, esa fue una de las grandes y sobre todo de los curicanos y de 
los que trabajamos en la vía pública de escuchar los comentarios de los mismos vecinos 
que trabajan en todos los huertos, y es el mismo comentarios en todos lados, y yo creo 
que  no es bueno limpiar una imagen, ahí en Corona de Aragón no eran 2 personas 
Concejal Sr. Mario Undurraga, que están infectadas, son 7 u 8 personas que estaban 
infectadas y la SEREMI no entró al local, porque se los digo yo, porque a mí me lo dijo un 
mismo trabajador de ahí, no entró al local de Corona de Aragón pasó por fuera, así como 
ese caso, son muchos casos.    
 
         Así que yo creo que es muy 
bueno que se toque este tema acá, hay algún Concejal que hace muchas acusaciones y 
clarificar estos temas, que al final le hace mal a todos nosotros mismos los Concejales, al 
Alcalde, y quedan como en duda que nosotros las autoridades no ocupamos los dineros 
de buena forma, como dice el Concejal Sr. Javier Ahumada hay programas que ejecutar, 
que no se han hecho y hay muchas rendiciones que si se hicieron, el Gobierno Regional 
cambia las reglas de los programas, entonces hay muchas cosas que hay que planificar y 
que se toquen acá  y también el Concejal Sr. Francisco Sanz tiene razón que nos envíen 
un informe de todos estos dineros porque la comunidad obviamente nos pregunta a 
nosotros los Concejales, yo pasó todos los días en la calle, en los diferentes sectores de 
Curicó y siempre me comentan cosas de este tipo, y uno a veces no haya que decir, así 
que es muy bueno que nos aclaren  este tema, obviamente que más el Municipio no 
puede hacer en contra de la pandemia, los veo trabajando todos los días en la mañana 
temprano en los diferentes sectores, hasta altas horas de la noche y obviamente esos 
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recursos tienen que salir de algún lado, y últimamente están saliendo más de la 
Municipalidad que del Gobierno, así que si podemos entre todos como decía el  Concejal 
Sr. Javier Ahumada participar en conjunto e ir a pedir esos dineros que hoy en día se 
necesitan obviamente porque estamos todos los días teniendo más de 100 personas 
infectadas, y yo creo que con esto estamos hablando de 2 ó 3 meses más que vamos a 
tener que estar en cuarentena y nos vamos a quedar cortos, y van a seguir aumentando 
los infectados, porque conozco familias completas que están infectados en todos los 
sectores de Curicó, y muchas personas saben que están infectados y también los he visto 
en las calles a personas que son muy irresponsables e infectando a más personas, eso 
Sr. Alcalde. 
 
CONCEJAL SR. LEONCIO SAAVEDRA C.:  La verdad que yo creo que no 
requeriría mayor discusión lo que está sucediendo, a no ser que no queramos entenderlo, 
o no ver bien las cifras, pero hay cosas concretas, las cifras están aumentando y en forma 
considerable y aún más, ya se constata que ha llegado hasta acá también a tierras 
curicanas la nueva cepa que según dicen los entendidos los científicos, están agresivo 
como el efecto que está produciendo antes el coronavirus.  Eso lo entienden totalmente 
los funcionarios de la Salud, como lo han entendido yo creo en un comienzo, pero 
sencillamente se han cometido y ya lo hemos constatado desde la partida errores 
garrafales, como se llegó al punto que hubo que cambiar incluso un Ministro, porque 
incluso llegó a manifestar que no conocía ni siquiera la realidad socioeconómica que tenía 
su país.  
 
          Entonces para convenios tan 
fundamentales como es mantener la atención a horario completo, para poder atender la 
situación grave crítica que hay, realizar los testeos, entender los sacrificios que están 
entregando los funcionarios, al analizar hace poco, tengo entendido en el Concejo 
pasado, la verdad de las cosas que da una impotencia cuando analizábamos el reajuste a 
los funcionarios  de la Salud, que no tiene nada que ver, ni siquiera con el alza del costo 
de la vida, o sea, no se puede hablar de reajuste, entonces yo creo que no necesitamos… 
como vamos a estar para error que cometen, tendríamos que haber estado viajando ya 
hace meses a Santiago, o a la  regiones, por todos los errores que se han cometido, por 
los atrasos en que han llegado a las medidas, campañas que hicieron toda la Asociación 
de Municipalidades, los Alcaldes a nivel nacional, el Colegio de Profesores, para tomar las 
medidas que correspondía en los colegios, que no accedía el  Sr. Mañalich a entender de 
que era un peligro  grave el  mantener por ejemplo las clases, entonces yo creo que como 
dije al comienzo, no necesita mayor discusión para entender que estamos en una 
situación grave, delicada, y que el Gobierno en vez de restar lo poco que se está 
entregando en algunos convenios, en vez de aumentar a lo poco que está entregando, es 
inconcebible que se reste y como ya decíamos para funciones tan fundamentales para 
poder salir al paso de esta situación crítica y delicada que vive el país.  Por lo tanto, yo 
creo que lo que hay que hacer es hacer presente esto y que sencillamente el Gobierno 
alguna vez entienda, a través de las autoridades regionales o nacionales.  Eso Alcalde, 
gracias. 
 
CONCEJALA SRA. SONIA MATURANA M.:  Yo solamente quiero reforzar un 
poco lo grave que es las acusaciones que nos están haciendo como Municipio, el 
Gobierno cuando dice que denuncia a Curicó por no usar seiscientos cincuenta millones 
de pesos para combatir el Covid-19.  Cuando dice el SEREMI Vocero Jorge Guzmán dijo 
‘’que el Municipio no ejecutó 11 programas destinados a la pandemia, por un monto  de 
quinientos veintidós millones de pesos, tampoco se pudieron entregar otro por ciento 
treinta y dos millones de pesos para testeo, tras una mala rendición de cuenta’’, la 
persona que lee esto, que sale en las redes, y que después no escucha el descargo de 
Alcalde, con que visión se queda de nosotros, del Alcalde y del Concejo, yo encuentro 
que es grave, empezaron primero con los ciento treinta millones de pesos que no 
habíamos rendido que no habían explicaciones, que cambiamos de ítem.  Entonces yo 
sinceramente solicito en este Concejo que veamos la manera de empezar a exigir que no 
se continúe con este tipo de cizañas, porque creo que es muy difícil poder limpiar la 
imagen después, estamos en periodo de campaña, los habitantes, los vecinos de la 
comuna, creen cada vez menos en la política, con esto perdemos todos y todas.  Por eso 
yo creo que hay que hacer un llamado al Gobierno, a los funcionarios de Gobierno y 
también al Alcalde, tener tolerancia, para llegar a negociar, para que cambien de actitud y 
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nosotros como políticos empezar a ser más diplomáticos para informar las cosas que no 
se estaban haciendo bien.  Así que es grave, la persona se puede quedar perfectamente 
con esta lectura que acabo de hacer, que se leen en las redes, sale en un diario virtual y 
casi todos los han leído, y lleguemos a nivel nacional a ser conocidos y conocidas por 
estar haciendo mal uso de los dineros que no lo estamos gastando, cuando hay una 
necesidad imperiosa con la situación que estamos viviendo hoy día, yo creo que nosotros 
debemos provocar  un cambio y exigir también que no se repitan este tipo de 
acusaciones.  Eso Sr. Alcalde, gracias.    
CONCEJAL SR. RAIMUNDO CANQUIL V.:  Creo que está muy bien 
analizado el tema, uno se queda con una sensación desagradable, producto si la cuenta 
del Secretario Regional Ministerial de Gobierno hubiese sido por parejo, hubiera hecho un 
análisis de Talca, hubiera hecho un análisis de las 30 comunas, y a lo mejor hubiera 
hecho al final con toda esa evaluación o autoevaluación de los recursos, nos hubiéramos 
quedado que mire a Curicó le faltan 2 ó 3 cositas, o en fin, creo que hubiese sido justo, 
pero yo creo que hemos visto que ha sido solamente por Curicó y ante la expectativa de 
todos los sectores que ellos igual puedan dar respuesta, que no las hay efectivamente a 
través de una evaluación también no solamente mía, una evaluación de la prensa, de la 
opinión pública, con respecto a la SEREMIA de Salud, deja mucho que desear, en la 
misma cepa británica que llegó acá a través de un joven estudiante, también la 
información en definitiva también mala, y ahora poco menos que queda la sensación de 
que nosotros estamos debiendo, y la verdad de las cosas que son situaciones o 
mecanismos que perfectamente se pudiera solucionar de la autoridad central, en este 
caso de la Intendencia, porque de ahí proviene todo, entonces a mí me asombra, me 
sorprende, que en vez de trabajar, muchos los hemos dicho acá, se usen estas artimañas 
para poder provocar un quiebre y una desconfianza en la autoridad, porque eso es lo que 
se produce, así que bueno, yo también estoy dispuesto Alcalde a apoyar a las iniciativas 
que emanen de ahí, me ha parecido excelente la cuenta que ha dado don Nelson, no 
solamente aquí con nosotros, sino que lo escuché en la radio y en otras instancias, en 
redes sociales también.   
 
         Así que yo en ese sentido estoy 
bastante satisfecho con lo que nosotros hacemos, pero lo que nos preocupa es que 
queda la sensación de que algo está pasando, y que finalmente es como que 
estuviéramos haciendo una pega que no corresponde o que no estaríamos haciendo la 
pega y es por eso que uno está dispuesto a seguir trabajando Alcalde, y cuando usted 
nos llame a cualquier instancia, si es que hay que ir a recorrer Chile por nuestro Curicó, 
ahí vamos a estar y por supuesto de la mejor manera posible, de la forma más positiva 
posible haciendo de que las cosas lleguen a la gente, eso sería Alcalde, muchas gracias.  
 
DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN.; 
SR. NELSON GUTIERREZ MARCHANT:   Yo quisiera resaltar que yo 
siento que es mi deber como Director Comunal de Salud, hacer las aclaraciones ante el 
Concejo, o antes la opinión pública, que aquí no ha habido un relajo sobre el gasto de los 
recursos, muy por el contrario, hemos sido demasiado rigurosos, de  no cometer errores, 
los recursos se han utilizado dentro de los criterios que los convenios establecen y 
tampoco estamos disponibles para hacer informes falsos, respecto para tener esos 
recursos, si estamos disponibles que si nos autorizan invertirlos en el Covid, entonces a 
mí no me lo pidió el Alcalde, cuando me enteré anoche en las noticias, vimos los 
antecedentes, se revisaron, Juan Ordenes también está en esta reunión, él tiene los 
antecedentes numéricos y todos los documentos que se habían enviado del trabajo que 
se estaba realizando, y siento que es el deber no solo defender como Depto., sino que en 
cierto modo quedamos mal ante la comunidad y por otro lado no se valoran el trabajo que 
están realizando los funcionarios, y cuando hablamos de los funcionarios son todos, 
desde el que hace la cotización, el que hace la compra, el recibe la boleta, el que trabaja 
en el CESFAM, el que transporta, porque a todos nos afecta y hemos visto que ha habido 
un real compromiso, sobre todo porque llevamos 10 meses, el cansancio aparece y ahí 
están disponible.  Por supuesto que el primer día cuando partimos con este centro de 
testeo en la Sol de Septiembre nosotros pensamos que iba a ver menos gente, y una 
funcionaria hizo en el día 60 PCR, el equipo que estuvo ahí tuvo que registrar hasta tarde 
y subir a plataforma, cosa que no hacen todas las Municipalidades, nosotros sabemos los 
resultados porque nuestros funcionarios llevan el registro, lo buscan, lo registran, en 
cambio otras comunas que esperan que la SEREMI llame a los pacientes, y una vez que 
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lo llama la SEREMI y ahí nos avisan a nosotros y partimos,  eso es perder a lo menos 24 
ó 48 horas en hacer un aislamiento efectivo.  Así que muchas gracias por habernos dado 
el espacio y aclarar la situación y los documentos por supuesto se los haremos llegar por 
supuesto al Alcalde y al Concejo.  
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Gracias don Nelson.   Yo no sé 
si es factible que concordemos con la aprobación de todo el Concejo Municipal, que 
invitemos a la próxima sesión del Concejo Municipal del día martes al Intendente y a la 
SEREMI de Salud.  Si están todos de acuerdo.   
 
CONCEJAL SR. JAVIER AHUMADA R.:   De acuerdo. 
 
CONCEJAL SR. FRANCISCO SANZ A.:   De acuerdo. 
 
CONCEJAL SR. MARIO UNDURRAGA C.:  De acuerdo. 
 
CONCEJAL SR. JAIME CANALES G.:   De acuerdo. 
   
CONCEJAL SR. LEONCIO SAAVEDRA C.:  De acuerdo.  
 
CONCEJALA SRA. SONIA MATURANA M.:  De acuerdo.  
 
CONCEJAL SR. RAIMUNDO CANQUIL V.:   De acuerdo.  
 
CONCEJAL SR. SEBASTIAN MATURANA M.:  De acuerdo.  
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Entonces tomamos un acuerdo 
unánime de invitar formalmente y públicamente al Intendente y a la SEREMI de Salud la 
próxima sesión del Concejo Municipal y ahí don Nelson ojalá que ya tengamos las 
rendiciones terminadas para que ahí tengamos los montos que justamente no vamos a 
ocupar el año 2020.  ¿Estamos? 
 
DIRECTOR COM. DEPTO. SALUD MUN.; 
SR. NELSON GUTIERREZ MARCHANT:   Muchas gracias Alcalde.   
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Bien, vamos a pasar al punto 
N°5.   
 
 

5.- INFORME COMITÉ DE CRISIS MUNICIPAL 
 
SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL; 
DON DAVID MUÑOZ RAMIREZ:    Comentarles que con respecto 
al tema de Seguridad Pública, al trabajo en terreno con nuestros funcionarios, nosotros 
estamos trabajando con 30 funcionarios municipales en terreno, en todo lo que tiene que 
ver con controles en 9 puntos, apoyados obviamente con Carabineros, Militares y también 
estos últimos días nos ha estado apoyando que se agradece enormemente PDI, dentro de 
los puntos de control tenemos;  La Alameda Manzo de Velasco, Avda. Alessandri, Cabalín 
Ruta Sarmiento, Ruta J-60 La Obra Los Niches, Zapallar, Tutuquén y Potrero Grande, los 
horarios que nosotros generalmente manejamos son de lunes a domingo, el horario 
obviamente que lo vamos a tener en reserva, si alguien me lo quiere consultar después se 
los digo.  Dentro de las medidas que nosotros también nos comprometimos en el trabajo 
que se hizo en conjunto con la Gobernación, con la SEREMI era poder apoyar nosotros  
de la mejor manera a nuestros funcionarios y también a los funcionarios que fiscalizan de 
la SEREMI de Salud, los Militares, Carabineros y PDI para que tuvieran también una 
acogida de mejor manera, estuvieran en mejores condiciones nuestros funcionarios, 
entendiendo además que el nivel de calor que ha habido estos últimos días ha sido muy 
fuerte y que genera bastante complejidad, obviamente que hemos estado con el apoyo de 
baños químicos, toldos, también tener algunos implementos de alimentos en algunos de 
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aquellos horarios que también se puedan fortalecer anímicamente.  También con los 
elementos de seguridad que corresponde, con todo a lo que se refiere a las mascarillas, 
guantes, los basureros donde se deben ir dejando las mascarillas, porque trabajan largas 
horas y tienen que ir cambiando mascarillas cada cierto tiempo.  Como dije son 9 puntos 
de controles, con respecto al trabajo en terreno.  Sin duda se han generado bastante 
tacos, pero obviamente también se debe a que hay un trabajo permanente de los Militares 
por ejemplo en La Alameda nosotros tenemos tanto a la entrada como a la salida hay un 
control bien exhaustivo, lo mismo ocurre con la Ruta J-60 que en primera instancia se 
controlaban solamente los vehículos, pero obviamente los primeros días que partió la 
cuarentena lo modificamos rápidamente y también se hizo un control, la gente que salía 
de Curicó esos días previos al año nuevo, y se daba mucho que había mucha gente que 
estaba saliendo para Iloca. 
 
            Con respecto al trabajo de 
sanitización también es importante señalar que se han retomado las sanitizaciones con 
los tractores, pertenecientes algunas empresas agrícolas y frutícolas que nos están 
apoyando con el equipo que está trabajando ya a la cabeza de don Roberto García, 
Fabián Torres y más funcionarios nuestros que están saliendo a terreno, y obviamente la 
idea es poder hacer un trabajo permanente de sanitización, tanto en el sector urbano, 
como el rural, y obviamente esto genera una tranquilidad en toda la comunidad, genera 
también la seguridad al sanitizar los diferentes sectores con los tractores.  Por lo tanto, se 
agradece también el apoyo del mundo privado, y también obviamente de nuestros 
funcionarios que hacen un trabajo yo diría de lujo ahí en terreno con las sanitizaciones 
con los tractores.  Esto se está haciendo de la misma forma que se comenzó hacer en 
Marzo del 2020, donde también se nos pidió hacer este trabajo en los diferentes sectores 
poblacionales, se está también en coordinación permanente con las organizaciones, 
Juntas de Vecinos, para también informarles los días que nuestros funcionarios pasan con 
los tractores, para que también haya esa coordinación, y también sepan las comunidades.    
También hay un trabajo importante que realiza el equipo de Marcelo Quitral, donde 
también constantemente están haciendo las sanitizaciones de la Villa Futuro 1, 2 y 3, el 
Hogar de Ancianos en la Población Sol de Septiembre, el Hospital de Emergencia, el 
Mercado Municipal, los SAR, también el exterior donde se reúne mayor cantidad de gente 
como en los bancos, en  las notarías, en la Municipalidad, en la Gobernación, FONASA, 
Plaza de Armas, y obviamente todo lo que tiene que ver con la Red Municipal de Salud; 
CESFAM, CECOF, las Postas.  Por lo tanto, ahí hay un trabajo muy potente que hacen 
nuestros funcionarios que lo están haciendo constantemente en los servicios públicos y 
también en la parte céntrica de Curicó.   
 
         Y por último, con respecto al 
trabajo interno, que también es una preocupación que tenemos desde acá interna con 
nuestros funcionarios, la Municipalidad se mantiene con los servicios esenciales a 
disposición de la comunidad, con el aforo que está permitido, aquí hay un control con los 
guardias, minimizar el aforo del personal en cada una de las dependencias, se mantiene 
los sistemas de turnos, nosotros vamos rotando con funcionarios que están una semana 
presencial y otra teletrabajo, así evitamos que si alguien se contagia tengamos el relevo 
oportuno también en nuestras oficinas.   
 
        Con respecto al personal con 
patologías crónicas, obviamente embarazadas y de 65 años nosotros también le hemos 
pedido que se queden en el hogar, entendiendo que si hay alguien que quiere volver de 
los crónicos que por diferentes motivos quieren volver tienen que manifestarlo por escrito. 
 
        También se está reforzando 
todo lo que es sanitización internamente, se está entregando todos los implementos a 
todas las direcciones y nosotros constantemente, periódicamente estamos haciendo 
reuniones con nuestros Directores, generalmente nos apoya y nos acompaña el Concejal 
Sr. Raimundo Canquil, en estas reuniones, donde nosotros periódicamente estamos 
pidiendo si hay alguna duda, consulta, o si les ha faltado algún implemento que nos den a 
conocer. 
 
         Con respecto al feriado legal de 
los funcionarios que es un tema que también se está trabajando y se entiende que 
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muchos de nuestros funcionarios por diferentes motivos no pudieron tomar vacaciones, 
han acumulado algunos feriados y estamos trabajando con cada Director y cada 
Dirección, para que ellos vayan evaluando aquellos funcionarios que necesitan tomar sus 
feriados, más que vacaciones, porque es muy poco a donde pueden salir, pero por último 
estar con sus casas estar con sus familias que también ha sido bastante extenuante el 
trabajo del año 2020.  Eso es a grandes modo Alcalde, Concejales, espero haber sido 
claro con la información desde el Municipio. 
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   Perfecto.  ¿Consultas, dudas, 
comentarios, aportes?, bueno el Concejal Sr. Raimundo Canquil nos ha estado apoyando 
en varias de las reuniones de crisis de la Municipalidad.  Así que no sé si quisiera agregar 
algo el Concejal Sr. Raimundo Canquil. 
 
CONCEJAL SR. RAIMUNDO CANQUIL V.:  Agradecer a todos los 
funcionarios, porque el Municipio igual ha estado articulado en las distintas actividades y 
dándoles satisfacción a las necesidades de la ciudadanía curicana en sus más múltiples y 
variedades funciones, cabe destacar por ejemplo, la llegada del agua al Cerro Condell 
que realmente trajo un gran alivio, y yo creo que nuestro Concejo Municipal debe darle las 
gracias a cada uno de los funcionarios que llevaron a cabo esta nueva instancia del Cerro 
Condell, cañerías nuevas la bomba, en fin, esperemos que funcione eternamente, porque 
tenemos ahí ese refugio de parque y forestal que lo queremos mucho y queremos que 
tenga agua.  Así como también todo lo que se refiere a las funciones de parques y 
jardines, y a lo que se refiere a lo que es la extracción de la basura, tal vez yo he abusado 
también y tal vez muchos de ustedes que de repente  se forma un micro basural, parten 
con mucha voluntad nuestros funcionarios, así es que en ese sentido y dando respuesta  
y creo que en ese sentido en la parte del Cementerio también, entonces yo creo que hay 
todo un elemento que es importante sentirse orgulloso de este Municipio, tenemos que 
cuidarlo, tenemos que seguirnos cuidando nosotros y por los mismo que hacemos un 
llamado a todas nuestras autoridades municipales que están en los distintos 
departamentos a que se sigan cuidando y también comprometidos con la labor municipal.  
Eso sería Sr. Alcalde, muchas gracias.  
 
CONCEJAL SR. JAIME CANALES G.:   Alcalde, yo solamente hice el 
compromiso el martes pasado de sumarme a la sanitización, ayer estuve todo el día con 
los chiquillos y también haciendo algunas gestiones para que mañana se sanitice todo lo 
que es el sector Los Niches; mañana van a estar en Curicó y también en el sector Los 
Niches, hicimos algunas gestiones con los empresarios donde van a poner los tractores y 
también un fundo donde puedan cargar y no tener que ir con el camión a Curicó, así se 
organizó para ese sector de Los Niches.   Así que estamos ahí en las veredas.    
 
CONCEJAL SR. MARIO UNDURRAGA C.:  Sr. Alcalde, Sres. Concejales, 
primero agradecer la presentación de don David y a través de él dar las gracias a los 
funcionarios municipales, yo creo que el resto está todo dicho, pero agradecer nunca 
están demás yo creo que se han sacado la mugre por la ciudad en esta pandemia, han 
tenido un trabajo agotador, yo lo veo en los controles, en las horas extras todo lo que han 
tratado sanitizando, exponiéndose, porque obviamente que atendiendo público y estar 
recibiendo gente de las distintas partes todas las horas del día, aunque haya 
distanciamiento, mascarillas, igual es un riesgo para ellos y sus familias, así que vaya 
para ellos un saludo a través del Administrador mi amigo David Muñoz, a todos los 
funcionarios municipales, gracias. 
 
CONCEJAL SR. JAVIER AHUMADA R.:   Sr. Administrador muy claro lo 
que expuso con el tema que está desarrollando el Municipio, aparte me sumo a los 
saludos que han dado los colegas también, esta sacada de mugre que han tenido los 
municipales en torno a la pandemia.  Si usted dijo algo súper importante en relación a la 
pausa en el trabajo con respecto al feriado más que a las vacaciones, porque claramente 
en la etapa que estamos viviendo no se puede salir, es importante el autocuidado y tanto 
el descanso mental de los funcionarios, debido a la presión que hemos tenido, una es la 
presión por el trabajo que se ha visto forzado este año, y también la misma presión de 
estas cuarentenas, de los encierros, presiones familiares, esto es todo un conjunto que 
puede llevarnos a entorpecer su salud mental.  Así que súper importante de preocuparse 
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de ese tema Administrador, así que en ese sentido la gente ojalá se pudiera tomar su 
feriado legal se lo tomara y que en realidad se desconectaran para que puedan descansar 
también y puedan llegar completamente renovados, eso Alcalde.  
 
CONCEJAL SR. FRANCISCO SANZ A.:   Agradecer el informe del 
Administrador Municipal, la verdad que uno está en política y cuando aparece estos 
tiempos de campañas, aparecen los cabezas calientes que creen que van a ganar un voto 
más o un voto menos por encontrar todo malo y por tirar la verdad muchas veces, decirlo 
en forma elegante, desechos a diestra y siniestra sin siquiera reparar a quien se lo están 
tirando, o a quienes, entonces muchas veces en algunos círculos, los Inspectores 
Municipales no hacen nada, que no controlan que los veo en las esquinas con el celular 
que no hacen nada y que se yo.  Yo quiero rendir un homenaje a los funcionarios 
municipales, la verdad que yo me he acercado mucho en estos 4 años a ellos, y yo invito 
a cualquier persona que hace esta crítica que acompañe 2 horas a un Inspector Municipal 
a sacarle un parte a un ambulante no autorizado, a sacarle un parte a una persona con 
una tremenda camioneta 4 por 4, que llega y les dice malas palabras, o los invito a que 
estén en 5 ó 6 horas parados a pleno sol tomando los controles de la ciudad para que no 
entren.  Nos podemos equivocar, nos podemos equivocar, podremos hacer mejor, si lo 
podremos hacer mejor, quizás algunas políticas del Alcalde hubiesen sido mejor, no lo sé, 
somos seres humanos, el funcionario de Salud, el funcionario municipal la verdad que yo 
lo he visto muy comprometido, y no comprometido con la causa política del Alcalde de 
turno, con el Concejal, lo he visto comprometido con la ciudad, eso yo lo quiero destacar 
al igual que también don Marcelo Quitral que ha trabajado muy de la mano con el 
Concejal Sr. Jaime Canales, y la verdad lo del César es lo que es del César, el Concejal 
Sr. Jaime Canales se ha sacado la mugre con sus famosas fumigaciones y yo lo felicito al 
Concejal Sr. Jaime Canales, me llena de orgullo verlo a él en eso, y ahí están los 
funcionarios municipales, está Marcelo Quitral.  Por lo tanto, yo les rendiría un homenaje a 
esas personas.  ¿Podremos hacerlo mejor?, podremos hacerlo mejor, pero yo creo que 
hoy día hay que tener tranquilidad y paciencia y reconocer a nuestra gente que está en la 
calle sacándose la mugre.  Eso nada más quería decir.  
 
CONCEJALA SRA. SONIA MATURANA M.:  La verdad que me sumo  a las 
palabras que dijeron anteriormente en relación a las felicitaciones a todos los que han 
trabajado en tiempos de pandemia, pero yo quiero solamente dejar una observación, en 
relación a los auxiliares que no tienen enfermedades de riesgos que han trabajado todo el 
tiempo y que de verdad que tienen que suplir los trabajos de las oficinas donde no están 
trabajando funcionarias, yo creo que en eso tendríamos que darle una semana como por 
ejemplo teletrabajo, porque sabemos que su trabajo es hacer aseo, pero que también 
tengan una semana para reponerse, porque he escuchado y he conversado el tema y 
encuentran de que es una solicitud que no la atreven hacerla y yo creo que hay que 
revisar esa parte, de los auxiliares que han sufrido en las oficinas y que han rebajado a 
todas las… Así que felicitaciones a todos los que hacen su trabajo que están cansados 
que puedan tener su espacio para descansar.  Gracias Sr. Alcalde. 
 
CONCEJAL SR. LEONCIO SAAVEDRA C.:  Sin lugar a dudas que nos 
sumamos en forma ferviente, con mucha sinceridad al reconocimiento que se hace en el 
trabajo abnegado, sacrificado que han entregado nuestros funcionarios, ya lo decíamos  
en el caso de la Salud, igualmente los funcionarios de la Municipalidad, y de todas las 
reparticiones, en el plano público y de toda la Municipalidad.  Indudablemente se ha 
planteado la posibilidad de que ellos puedan tener algún pequeño relajo, yo creo que es 
necesario, y exigible indudablemente porque aquí en especial a ellos, en el fondo la 
comunidad hay una inspección en este virus, en esta pandemia, no solamente en el 
aspecto físico, sino que también en la parte sicológica, afectiva, el daño que se hace a la 
misma familia, la falta de la presencia de los jefes de hogar, en el hogar, ya que a veces 
están largas horas realizando labores, entonces ya que no podemos darles un 
reconocimiento mayor en el aspecto material, sino por el contrario son exiguos los 
reajustes, poder por lo menos permitirles que tengan un relajo, un descanso en el aspecto 
físico y síquico.  Y el reconocimiento una vez más a don David Muñoz y a todos los 
funcionarios por el óptimo trabajo que realizan como se dice en bien de la Municipalidad y 
de toda nuestra gente de Curicó.  Gracias Sr. Alcalde.    
 
SR. ALCALDE; 
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DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :  Entonces se agradece la presentación 
a don David, hay que seguir poniéndole el hombro como corresponde.    
 
  

6.- INFORME COMITÉ DE CRISIS DEPTO. EDUCACIÓN 
 

DIRECTORA COM. DEPTO. EDUCACIÓN MUN.; 
SRA. PAULINA BUSTOS LÓPEZ:    Bueno yo hice un informe con 
varios temas que están asociados a lo que fue la parte final del proceso de Educación y 
les paso a señalar; primero decirles que el proceso de funcionamiento de los colegios 
terminaba el 31 de Diciembre y los equipos directivos de todos los establecimientos 
educacionales estaban trabajando hasta el 15 de Enero, para poder abordar todo lo que 
es el sistema de Admisión Escolar que son las matriculas, y también ‘’Movámonos por la 
Educación Pública’’.  ¿Por qué las matrículas?,  porque el proceso de Admisión Escolar 
tiene varias etapas, y la última etapa de este proceso es aquellos estudiantes que 
quedaron rezagados del sistema y tienen que matricularse en esta fecha.  Así que en este 
proceso se encuentran hoy día los colegios, y por esa razón van a estar abiertos los 
establecimientos hasta el 15 de Enero.  Y lo otro, es porque hace unos meses atrás nos 
llegó un fondo ‘’Movámonos por la Educación Pública’’, que nosotros pensamos que ese 
fondo llegó producto que en el  ‘’Movámonos 2020’’ hubo muchos Municipios que no 
respondieron a la segunda cuota, porque estaba muy complejo responder a ella, 
quedaron saldos y por eso se arma este ‘‘Movámonos’’ hace un mes atrás que es muy 
poco tiempo, y que eso nos da la posibilidad de poder tener fondos para todos los 
establecimientos educacionales, con un base que nosotros pusimos de dos millones de 
pesos hacia adelante y que va a permitir comprar material tecnológico para los 
estudiantes, que eso fue lo que nosotros solicitamos a todos los Directores y Directoras 
para poder enfrentar lo que va hacer nuestro próximo año, en todo lo que tiene relación en 
toda la parte educativa de nuestros estudiantes.   
 
          También informar sobre el 
proceso de licenciaturas que se realizó durante el mes de diciembre.  Nosotros tuvimos 2 
etapas, en una parte fue la licenciatura de los Cuartos Medios que nosotros la 
enfrentamos en una fase 3 y que decidimos realizar licenciaturas en el Teatro Provincial, 
agradecemos a don Adolfo González que nos haya facilitado el Teatro, en donde los 
estudiantes por grupos se licenciaron y estas licenciaturas fueron después posteriormente 
emitidas a través de las distintas plataformas que tienen los colegios y transmitidas para 
que los apoderados pudiesen tener acceso a ella.  Lo mismo ocurrió con los Octavos 
Básicos, situación que nos pilló en una fase 2, porque la licenciatura de los Cuartos 
Medios nos pilló  en una fase 3 y fue más fácil poder cumplir con el aforo, la licenciatura 
de los octavos  de la fase 2 y fue más complejo el poder responder a las necesidades que 
ha tenían los apoderados, porque la verdad que a la gente uno nunca le da en el gusto, 
ellos no entienden que están en un proceso de pandemia, les cuesta entender que esto 
es algo complejo, lo único que querían que sus hijos tuvieran licenciatura presencial en 
los colegios, pero también independiente de la fase que estuviéramos para que los 
chiquillos se pudieran licenciar, situación que era muy compleja y no se podía por el aforo, 
así que ahí se decidieron varias alternativas en algunos casos que eran colegios muy 
pequeños que se licenciaban 7 u 8 estudiantes y se hicieron de manera presencial y en 
otras solo los estudiantes con grupos pequeños, en otras solo virtual y en otras fueron a 
las casas, es decir, se buscaron todas las fórmulas para poder licenciar a los estudiantes  
y que todos pudiesen tener una licenciatura distinta y la verdad que gracias a eso 
nosotros no tuvimos grandes dificultades, salvo el descontento de muchos apoderados 
que eso era como normal.   
 
         Dentro de lo que es el proceso 
de Admisión, contarles que para aquellas matrículas que quedaron pendientes, se realizó 
a través del 04 de Enero a través de la plataforma, todo lo que fue el proceso de 
matrículas como les señalaba anteriormente, y solamente de manera presencial lo hizo el 
Liceo Zapallar.  ¿Por qué razón lo hicieron de manera presencial? Porque el Liceo 
Zapallar es uno de los colegios que nosotros tenemos mayor demanda de apoderados y 
de estudiantes que quieren ingresar a ello, y deben dejar una firma en un registro y ellos 
prefieren de hacer de manera presencial, de tal manera que si el día de mañana se abre 
un cupo van a estar los registros disponibles para que los apoderados puedan acceder a 
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ese cupo que pudiese tener el establecimiento, o también para poder matricular en otro 
establecimiento donde hayan cupos para los niños. 
 
         Contarles también que el día 28 
y 29 de Diciembre se realizaron las jornadas de reflexión pedagógicas que estaban 
estipuladas por el calendario, con los docentes y los profesionales de Educación, porque 
son  reflexiones que están orientadas en lo pedagógico, no a todo el trabajo que se hace 
en el establecimiento incluyendo a los Asistentes de la Educación, sino que aquí están los 
docentes y los Asistentes Profesionales, esto se hizo con las orientaciones solamente que 
entregó el Depto. de Educación, porque en este caso el Ministerio de Educación no 
entregó orientaciones a tiempo, salvo 12 horas antes de que se hiciera la jornada, 
entonces nosotros como Depto. de Educación cuando nos dimos cuenta que no llegaban 
orientaciones, nosotros a través de la Coordinación Técnica se elaboraron todo lo era el 
trabajo que tenía que ver con el tema como se habían realizado las clases remotas, que 
es lo que esperaba para el próximo año para poder proyectarnos y para poder planificar 
en relación al año 2021. 
 
        También  decirles que se 
planificaron reuniones de Diagnósticos y de Orientación con equipos directivos, más 
Encargados de Informática.  ¿Por qué razón hicimos un ciclo de capacitaciones con 
ellos?, porque la verdad que nosotros durante todo el año nos dimos cuenta que habían 
hartas dificultades en relación a lo que era la conectividad, con los estudiantes y las 
clases virtuales que se debían hacer, y dentro del diagnóstico que nosotros nos 
encontramos vimos que los equipos de Informática que hay en los establecimientos 
educacionales, están muy débiles, y ellos necesitan capacitarse para enfrentar el año 
2021 y es por esa razón que está haciendo este ciclo de capacitaciones para poder  
detectar cuáles son los puntos críticos que existen en cada colegio para poder después 
abordarlos, y así entregar las capacitaciones correspondientes, y poder enfrentar un año 
2021 diferente, con muchos más elementos y con muchas más competencias 
tecnológicas de las personas que están a cargo de los equipos de Informática de los 
colegios y así poder facilitar todo lo que va hacer la conectividad y facilitar también todo el 
trabajo que se hace.  Generalmente en este punto siempre se habla de que los colegios 
no tienen internet, que los colegios no tienen la capacidad para poder conectarse y la 
verdad que cuando se hace el diagnóstico completo y se trabaja directamente con los 
establecimientos, uno percibe que son solamente 4 establecimientos los que tienen 
problemas nada más.  Entonces eso es muy poco es fácil de solución, sino que aquí está 
más asociado a que las personas que están a cargo que son las Salas de Computación, 
no tienen muchas veces la mayoría de ellos la competencia para poder trabajar en todo lo 
que es plataformas y apoyar a los profesores, y es por esa razón que para nosotros era 
sumamente importante detectar donde están estos nudos para poder capacitar a esta 
gente, y así poder entregar un mejor servicio el año 2021. 
 
        También se instruyó a 
Directores y a Directoras, a que durante este periodo de vacaciones se adquiriera la 
mayor cantidad de material tecnológico y chips de conectividad para los estudiantes para 
las clases virtuales, porque debemos de reconocer que en el tema de Educación la Red 
Educativa partió de menos a más, en un principio los docentes fueron muy resistentes a  
las clases virtuales, pero en el año fueron asumiendo que deberían hacerlo, y para este 
año 2021 es una obligación el impartir clases virtuales, porque nosotros sabemos que 
esta pandemia a lo menos todo el primer semestre va a seguir y vamos a tener que seguir 
nosotros trabajando por los estudiantes, a través de clases virtuales, a través de entrega 
de material, pero sí las clases virtuales tienen que realizarse todos los días, o a lo menos 
un par de veces por semana, para que los estudiantes puedan tener acceso a esta 
modalidad que yo creo que es muy necesaria para los estudiantes.  Y también se va a 
entregar los chips de conectividad, se va hacer todo un trabajo para poder tener acceso a 
lo que es las redes y puedan hacer sus clases virtuales. 
 
        Contarles también que las 
guarderías se suspendieron mientras dure la cuarentena, en ese sentido contarles que las 
guarderías funcionaron sin ninguna dificultad, y no se registraron ningún contagio de 
ningún tipo, las personas que estuvieron trabajando ahí tuvieron una dedicación bastante 
grande hacia los niños y niñas que participaron.  Solamente tuvimos una dificultad de la 
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guardería de la Escuela Estados Unidos, donde asistían muy pocos estudiantes, situación 
que a nosotros nos llamó la atención, porque nosotros pensamos que por ser un colegio 
donde hay hartas empresas frutícolas íbamos a tener más estudiantes que quisieran estar 
en la guardería y no fue así.  Entonces se solicitó el traslado de la guardería a la Escuela 
Cataluña y la Escuela Cataluña accedió, pero en eso nos pilló la cuarentena, así que 
estamos en estos momentos en pausa, a los funcionarios de las guarderías en estos 
momentos hoy día se les están pagando sus remuneraciones, están haciendo trabajo 
virtual con los apoderados, pero apenas se levante la cuarenta esto va a continuar. 
 
        Y para finalizar, con respecto a 
los temas Covid, nosotros hicimos una análisis con todos los contagiados que habían en 
la red municipal durante el año, y solamente nosotros tuvimos 15 casos donde fueron 
presentados y con registros de licencias médicas, 15 funcionarios que se contagiaron con 
Covid, durante todo el año y 4 del Depto. de Educación, es decir, para un volumen de más 
de 2.500 trabajadores que cumplen funciones en la red municipal, es muy bajo el 
porcentaje de contagio que tuvimos y eso se debe al gran trabajo que se realizó, en 
cuanto a todos los protocolos que se implementaron en los colegios y en el Depto. de 
Educación para poder prevenir el contagio, así que en ese sentido solamente felicitar a 
todas las personas que cumplieron en un cien por ciento, todo lo que tenía que ver con los 
protocolos, porque yo creo que esa es la forma de poder abordar esta pandemia que 
lamentablemente hoy día para Curicó es una cosa preocupante, porque la gente no hace 
caso.  Por lo menos nosotros logramos controlar durante todo el año la situación en 
Educación y la verdad que para nosotros es bastante alentador decir que fueron muy 
pocos los casos de contagios que tuvimos durante todo el año.  No sé Alcalde si habrá 
otro tema, pero eso es lo que yo alcancé abordar y creo que era importante que ustedes 
supieran.     
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   No me percaté sí habló del 
tema de las matrículas. 
 
DIRECTORA COM. DEPTO. EDUCACIÓN MUN.; 
SRA. PAULINA BUSTOS LÓPEZ:    El tema de las matrículas 
estamos todavía en proceso y en proceso de matrículas eso se va a definir esta semana 
es el plazo que termina hoy día al día lunes el proceso de matrículas y también en estos 
casos por lo que yo le pregunté a la Coordinación Técnica no estamos mal en matrículas, 
tenemos un alto números de personas que ya se han matriculado, pero existe lo que se 
llaman coaliciones, que hay que trabajarlas durante todo este periodo, pero las personas 
respondieron, lo hicieron de manera virtual, porque esa era la fórmula más segura para 
todos los apoderados, y también hay procesos de matrículas que se van a dar el mes de 
marzo, siempre las matriculas se completan a fines de marzo. 
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :   ¿Cuándo podemos tener un 
cuadro comparativo igual que el del año pasado? 
 
DIRECTORA COM. DEPTO. EDUCACIÓN MUN.; 
SRA. PAULINA BUSTOS LÓPEZ:    Para el próximo martes que hay 
Concejo, podría entregar el cuadro sin ningún problema. 
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :        Gracias.  ¿No sé si hay alguna 
consulta Colegas?  Concejal Sr. Raimundo Canquil como Presidente de la Comisión de 
Educación.  ¿Algún comentario? 
 
CONCEJAL SR. RAIMUNDO CANQUIL V.:  Preguntar por la proyección de 
la matrícula, estamos muy bajitos nos falta gente, como vamos andar por ejemplo con 
respecto al año anterior.  Sería la consulta de estadística o de proyección nada más.  Eso 
sería.   
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DIRECTORA COM. DEPTO. EDUCACIÓN MUN.; 
SRA. PAULINA BUSTOS LÓPEZ:    Nosotros tuvimos el año pasado 
una matrícula aproximada de 12.100 estudiantes y para este año la proyección que hay 
es una proyección similar a los 12.000 estudiantes, es decir, no hemos sufrido una baja 
de matrícula que sea compleja.  Por lo que yo le decía también anteriormente se 
producen muchas coaliciones.  ¿Y qué es una coalición? Es cuando un estudiante 
aparece matriculado en dos o tres colegios, entonces en ese sentido hay que buscar 
quien es el que tiene realmente los certificados de egresos de cada estudiante para poder 
señalar que el estudiante pertenece a otra escuela y las otras escuelas tienen que 
eliminarlos del sistema, es un proceso que no es complejo,  que es de fácil solución, pero  
sí requiere estar muy atento a eso, y el Ministerio está enviando todos los días estos 
procesos de choques que se dan entre alumnos que están matriculados entre varios 
colegios, entonces por eso como que de repente la matrícula como que se ve muy inflada, 
porque a veces los alumnos están matriculados en dos o tres colegios de la misma red.  Y 
por eso es difícil establecer de repente un cálculo real hasta que esa coalición se elimine. 
Yo creo que el Concejal Sr. Raimundo Canquil entiende muy bien, lo que yo estoy 
hablando.   
 
CONCEJAL SR. RAIMUNDO CANQUIL V.:  Sí, está clarísimo Sra. Paulina, 
muchas gracias. 
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :        ¿Algún otro Concejal? ¿No? 
Entonces le agradecemos a la Sra. Paulina.  Gracias por la información.  Muy amable 
como siempre gracias por la información  
 
DIRECTORA COM. DEPTO. EDUCACIÓN MUN.; 
SRA. PAULINA BUSTOS LÓPEZ:    Muchas gracias Alcalde, 
muchas gracias Sres. Concejales, nos vemos el martes, porque el martes voy a estar 
nuevamente con ustedes, voy a entregar mi convenio de desempeño que tengo que 
presentarlo antes el Concejo Municipal, así que ahí vamos a entregar muchas más 
información relacionada con todo lo que hemos hecho como Depto. de Educación. 
 
 

7.- HORA DE INCIDENTES:   
 

7.1.- PREOCUPACIÓN POR LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES QUE ESTÁN 
TRABAJANDO EN LOS CONTROLES SANITARIOS, CONSULTA SI EXISTE 
ALGUNA MEDIDA DE SEGURIDAD PARA ELLOS  
 

CONCEJAL SR. JAIME CANALES G.:   Sabemos que hay funcionarios 
municipales que están trabajando, como todos lo han dicho sacándose la porquería 
trabajando, están en los Controles Sanitarios.  ¿Tenemos alguna medida tomada de 
seguridad si es que en la carretera pasa algo?, porque se forman unos tacos que pasan el 
Puente Lontué, y por el sector de Los Niches ahí está el taco muchas veces.  Entonces 
qué pasa si un camión pasa a llevar un par de autos, a quien van a demandar los dueños 
de los autos a la Municipalidad, porque hay funcionarios municipales, o que va a pasar 
qué medidas de seguridad tenemos tomadas nosotros, porque tenemos funcionarios 
municipales en el control sanitario, y la verdad que la congestión que se forma es 
tremenda, y los vehículos están en plena carretera parados, o sea, qué medida de 
seguridad tenemos para proteger a nuestros funcionarios.    
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :        Es que son dos cosas distintas; 
uno, la disposición de los puntos de control no la hace la Municipalidad, la hace el General 
de Zona del Ejército, él es el que establece mediante un Decreto los puntos de control, no 
la Municipalidad.  Y segundo, la carretera le pertenece la tuición al Ministerio de Obras 
Públicas, por lo tanto, lo que sí nosotros podemos hacer es plantear el tema en alguna 
reunión de coordinación con el Ejército, respecto de los problemas que pudieran suceder 
ahí, pero bajo ningún punto de vista tenemos nosotros un grado de responsabilidad.   
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CONCEJAL SR. JAIME CANALES G.:   Perfecto, pero es lo que yo digo 
que hay funcionarios municipales, entonces para que protejamos a nuestros funcionarios 
municipales, en alguna reunión que usted tenga exigirle al Coronel o no sé quién está a 
cargo, que haya un documento y que queden el cien por ciento liberados de cualquier 
problema  
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :       Concejal Sr. Jaime Canales, es 
que eso está por un Decreto firmado por el General, donde instruye todo esto y por eso 
que en cada punto de control, sobre todo de control de acceso a la ciudad, existe un 
funcionario, o Militar, o Carabinero, o PDI.  En los puntos de control nunca estamos solos 
nosotros, al menos en los accesos a la ciudad.    
 
CONCEJAL SR. JAIME CANALES G.:  Perfecto.  Yo lo hago  con la 
finalidad de proteger a los funcionarios municipales.   
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :    Claro, pero lo vamos a plantear, 
porque eso no quita que puede haber un accidente  
 
CONCEJAL SR. JAIME CANALES G.:  Claro, porque insisto cualquier 
día le puede pasar algo a un funcionario y la verdad que ahí tenemos otro problema.  
Entonces solamente para proteger a nuestros funcionarios y a la Municipalidad.  Gracias 
Alcalde.   
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :    Correcto. 
 
 

7.2.- ACLARA AL CONCEJAL SR. SEBASTIÁN MATURANA MARTÍNEZ LO 
QUE SE REFIERE A UNA PLANTA FRUTICOLA Y A UN HUERTO  

 
CONCEJAL SR. MARIO UNDURRAGA C.:  Le quiero responder al Concejal 
Sr. Sebastián Maturana, que no me escucho o no me entendió bien lo que dije. Pero yo 
cuando hable, hable claramente de las Plantas Frutícolas, que no es lo mismo que lo 
huertos, y dije que a lo mejor ahí en los huertos podía ser.  Además quiero decirle que yo 
no defiendo a los empresarios, sería bueno que conociera como funciona Coopefrut.  
Coopefrut tiene 3.700 trabajadores que si les falla la exportación de las cerezas a China, 
los empresarios pueden perder plata, pero pueden sobrevivir, el problema va a ser esos 
3.700 trabajadores que no sé de qué van a vivir ese es el problema.  La empresa no 
siempre son los dueños, hay muchas familias tras ellos, además que trabajan con muchos 
productores, porque Coopefrut partió como cooperativa y hay unos socios que 
administran esto, pero la fruta no es de ellos.  Si usted averigua ellos no tienen campos, 
no tienen fruta propia, la compran o la reciben a consignación a pequeños fruticultores de 
toda la región, y ellos procesan la fruta, cobran un servicio.  Entonces si esto no se 
exporta estos pequeños agricultores también van a dejar de percibir. 
 
 

7.3.- RELATIVO A CIFRAS DE CONTAGIO EN LA EMPRESA CORONA DE 
ARAGÓN DE CURICÓ  

 
CONCEJAL SR. MARIO UNDURRAGA C.:  Y por último, sobre el tema de 
Corona de Aragón las cifras son las cifras que dice don Nelson Gutiérrez que las cifras 
que puede manejar usted Concejal Sr. Sebastián Maturana, las cifras son las que las 
Mutuales son las que registran como Covid en algunas empresas, o las que salen del 
Servicio Nacional de Salud, o del SEREMI de Salud, de acuerdo a donde trabajan las 
personas, da lo mismo si ha venido o no el Ministro, gracias.  
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7.4.- RESPONDE AL CONCEJAL SR. MARIO UNDURRACA CASTELBLANCO, 
CON RESPECTO A CIFRA DE CONTAGIO EN LA EMPRESA CORONA DE 
ARAGÓN DE CURICÓ Y RESPECTO A LAS EMPRESAS FRUTICOLAS Y 
HUERTOS DEBIERON HABERLES EXIGIDO TEST COVID A LAS PERSONAS 
QUE VENIAN A TRABAJAR PRINCIPALMENTE DE AFUERA DE CURICÓ 

 
CONCEJAL SR. SEBASTIAN MATURANA M.:  Le voy a responder al Concejal 
Sr. Mario Undurraga, que no sé si sería Ministra o SEREMI pero no entró, lo importante y 
no son 2 casos, le voy a buscar la información para que lo sepan.  Y lo otro, que me 
comentan a mi yo lo escucho en la vía pública la gente que trabaja en los diferentes 
huertos y empresas frutícolas, en donde toda la gente sabe que por negligencia de los 
empresarios en conjunto con el Ministerio de Salud, quienes debieron haberle exigido un 
test de Covid a las personas que vienen de afuera de Curicó, debería ser a todos, pero 
principalmente a la gente que viene de afuera de Curicó y ese es el rebrote que hoy día 
está en Curicó.  Eso es lo que comentan los mismos trabajadores de las empresas, y no 
somos culpables todos los curicanos que andamos en el centro de Curicó en sus compras 
Navideñas como se dice.  Esa también es una parte, pero la parte principal es que la 
mayoría de los infectados venían del sur.  En una parte llegaron 90 personas, 3 buses a 
un lugar, y la mayoría estaban infectados, en otros lados 2 buses, en otro lado 1 bus.  
Entonces esta gente fue infectando a los mismos curicanos y ese es el resultado.  Eso 
para mí es la claridad donde uno escucha las conversaciones con amigos que trabajan en 
diferentes frutícolas, y llegan al mismo local mío a contarme.  Incluso lo de Corona de 
Aragón supe por un cliente mío que trabaja ahí.  Entonces uno saca conclusiones para 
uno si hay buena fiscalización y para otros no hay buena fiscalización.  La otra vez en 
Calle Mónica Donoso querían sacarle parte a una Cocinería, imagínese y no son capaces 
de entrar a un local donde el dueño es muy reconocido en Curicó no entran,  entonces por 
eso uno a veces dice porque a unos sí y a otros no.   
 
 

7.5.- FELICITA A LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES Y SOLICITA LOMOS DE 
TOROS PARA DIVERSOS PASAJES Y CALLES DE LA COMUNA DE CURICÓ, 
PORQUE UTILIZAN ESTAS VIAS COMO PISTAS DE CARRERAS  

 
CONCEJAL SR. SEBASTIAN MATURANA M.:  Quiero felicitar a los 
funcionarios municipales a todos, porque yo soy el que salgo en las mañanas a las 8 y 
media de la mañana o 9 de la mañana y llegó muchas veces a las 10 u 11 de la noche a 
la casa, y ando en todo Curicó, Sarmiento, Aguas Negras, Prosperidad, en El Boldo y me 
reclaman mucho Sr. Alcalde principalmente en Aguas Negras y Sarmiento por los lomos 
de toros, hay mucho jóvenes que pasan muy fuerte por los pasaje y por las calles, y 
donde hay muchos niños hoy en día por la pandemia, y en la tardecita ellos salen a la 
calle, y estos vehículos pasan muy fuerte.   Yo tengo unas peticiones con muchas firmas 
de los vecinos donde se las voy hacer llegar para que puedan ver la posibilidad con la 
Dirección de Tránsito si pueden colocar lomos de toros, porque no hay que esperar que 
atropellen a un niño, que haya un accidente para instalar estos lomos de toros, porque los 
lolos se creen que son pistas de carreras los pasajes, imagínense los pasajes que son 
súper cortos igual llegan a volar. 
 
 

7.6.- SOLICITA POSIBILIDAD DE HABILITAR ESTACIONAMIENTOS DE 
VEHICULOS EN LA CIUDAD DE CURICÓ  

 
CONCEJAL SR. SEBASTIAN MATURANA M.:  También se me hizo llegar una 
carta Sr. Alcalde de todos los que trabajan en el estacionamiento de vehículos  Curicó, si 
hay posibilidad que se mande una carta al Ministerio de Salud para que puedan 
estacionar los estacionamientos, ya que sería una forma según ellos de poder salir con 
los vehículos y no salir por ejemplo, los buses pasan llenos y los colectivos pasan llenos y 
esa es una de las formas la más fácil de poder contagiarse, van 3 personas atrás juntas, y 
así Sr. Alcalde si hay alguna posibilidad, porque creo que también le iban a enviar a usted 
la carta, para que la vieran, porque esto depende ya del Ministerio de Salud para que 
pudieran ser ellos como primera necesidad, por el tema de seguridad por el uso de los 
vehículos, y las calles de Curicó están llenas de vehículos Sr. Alcalde.    
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7.7.- SOLICITA HACER GESTIÓN CON LA SEREMI DE SALUD PARA VER LA 
POSIBILIDAD DE QUE LAS BOTILLERIAS PUDIESEN ABRIR, YA QUE ELLOS 
NO SOLO VENDEN ALCOHOL, SINO QUE BEBIDAS, JUGOS Y OTROS 

 
CONCEJAL SR. SEBASTIAN MATURANA M.:  Relativo a la venta de alcohol 
sobre las botillerías que hoy en día están cerradas y también la preocupación de todos los 
que tienen botillerías y no así como los que tienen Minimarket que pueden vender, y hay 
un grupo de contribuyentes que tienen botillerías que si se pudiese hacer algo, y también 
en la misma línea de verlo por el tema de la SEREMI de Salud, ya que ellos también 
reclaman que tienen bebidas, que tienen jugos, que son también aparte del alcohol que 
tienen en el mismo lugar y no lo pueden vender, y también si pudiese hacer algo, alguna 
gestión en ese sentido.   
 
 

7.8.- REITERA ORDEN DE COMO DEBEN SER NOMBRADOS LOS SRES. 
CONCEJALES EN LA LISTA DE LOS CONCEJOS MUNICIPALES  

 
CONCEJAL SR. SEBASTIAN MATURANA M.:  Sr. Alcalde, en el Concejo 
anterior pedí el ordenamiento de los Concejales, usted como siempre nos está 
nombrando a veces nombra a unos a veces nombra a otras personas, obviamente que 
por género nadie va a decir nada, que la Concejal Sra. Sonia Maturana, obviamente que 
va a tener que ir en el primer lugar, pero yo pregunté en Secretaría y mandan con un 
orden todas las tablas y después llegan a su oficina Alcalde y es ahí donde tiene otro 
ordenamiento, a mí me da lo mismo en todo caso, yo lo veo por el tema del orden como 
sale acá en Secretaría.  
  
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :        Respecto del ordenamiento que 
a mí me llega desde Secretaría Municipal, en esta hoja o no sé quién hará esta hoja en 
realidad está en orden alfabético, está primero el Concejal Sr. Javier Ahumada, después 
el Concejal Sr. Jaime Canales, después el Concejal Sr. Raimundo Canquil, después el 
Concejal Sr. Sebastián Maturana, después la Concejala Sra. Sonia Maturana, después el  
Concejal Sr. Leoncio Saavedra, después el Concejal Sr. Francisco Sanz y después el 
Concejal Sr. Mario Undurraga, es por orden alfabético. 
 
CONCEJAL SR. SEBASTIAN MATURANA M.:  Yo pregunté y me dijeron que 
en Secretaría mandaban esta tabla que es la que nos llega a todos nosotros y que 
Secretaría… 
 
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :        Si me disculpa Concejal Sr. 
Sebastián Maturana nunca el Concejo Municipal pasa lista, no sé con quien habrá 
hablado usted, el Concejo Municipal nunca ha pasado lista, lo que pasa que nosotros en 
los Concejos virtuales incorporamos pasar lista para que quedara registrado, y que nadie 
dudara de que era una foto, o de que estaba efectivamente presente la persona y aquí 
incorporamos y lo ordenamos por orden alfabético, lo que usted estaba planteando 
tendría que haberlo regulado en el reglamento del Concejo Municipal.  Por lo tanto, yo voy 
a seguir usando este orden alfabético, salvo que voy a seguir poniendo en primer lugar a 
la dama del Concejo Municipal. 
 
CONCEJAL SR. SEBASTIAN MATURANA M.:  Como debe ser Sr. Alcalde.  Yo 
lo que le dije que por género obviamente que tiene que ser la dama primero, aunque sea 
la última de la lista, que eso quede claro, porque algunas personas lo mal interpretan, y yo 
lo decía por el tema de los demás Concejales, si no se puede hacer un ordenamiento ahí 
bueno ahí es su problema, usted es el Alcalde, usted si quiere lo hace, y no es obligación 
tampoco pasar lista, que también lo tengo claro, eso nada más. 
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7.9.- PREOCUPACIÓN POR DEVOLUCIÓN QUE TIENEN QUE HACER 
ALGUNOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES POR UN TEMA QUE DICTAMINÓ 
CONTRALORÍA 

 
CONCEJAL SR. SEBASTIAN MATURANA M.:  Hablé con unos funcionarios de 
la Municipalidad y también está muy preocupada porque tiene que devolver como veinte 
millones de pesos, otro cinco millones de pesos, por un tema de Contraloría que se están 
hoy en día cobrando una devolución del año 2014, en la cual no sé Sr. Alcalde en qué 
podríamos ayudar, o algo legal que ellos deberían devolver, fue ilegal que le entregaran 
esos dineros, el tema es que hoy en día la Contraloría obliga que devuelvan tan cantidad 
de dinero y ese es un gran problema para usted Sr. Alcalde, también para los Sres. 
Concejales.  Eso Sr. Alcalde. 
   
SR. ALCALDE; 
DON JAVIER MUÑOZ RÍQUELME :        Le vamos a solicitar al 
Administrador Municipal, que para el próximo Concejo Municipal nos informe respecto del 
juicio que lamentablemente perdieron los funcionarios municipales, el haber sido 
demandados por el Consejo de Defensa del Estado, que es un tema de larga data. 
 
         Bien, no habiendo más puntos 
en Hora de Incidentes, levantamos la Sesión.  Muchas gracias.  
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Siendo las 18:44 hrs., se levanta la Trigésima Sexta Sesión Ordinaria del año 2020. 

 
 
 
 
 
 
JMR/MBG/vpm.-  
Distribución: 

 Sr. Alcalde 
 Sres. Concejales 
 Secretaría Municipal 
 Sala de Actas Concejo Municipal 

 
 
 
 
 
 
 
 

- La presente Acta fue realizada en base a registro MP3 Nº02-2021.- 


